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Anotace 

Bakalářská práce je zaměřena na problematiku dětí z dětských domovů, na 

jejich náplň volného času a přípravu k samostatnému a plnohodnotnému životu 

v dospělosti. Na výchovné činnosti a volnočasové aktivity, které jsou pořádány 

konkrétním zařízením ústavní a výchovné péče, vedoucí k přípravě 

k samostatnému životu v dospělosti. Na základě kvalitativního výzkumu, 

rozhovorů a pozorování, definovat potřeby dětí v dětském domově, potřeby a 

možné problémy dětí po ukončení nařízené ústavní výchovy a péče. Součástí 

práce je analýza volnočasových aktivit domu dětí a mládeže, výběr vhodných 

aktivit, které mohou zlepšit připravenost dětí na odchod z dětského domova. 

Jedním z cílů práce je návrh volnočasových aktivit a programů v rámci zájmového 

vzdělávání, zaměřených na přípravu k samostatnému a plnohodnotnému životu 

v dospělosti, tedy na dobu po skončení ústavní výchovy. 

Klí čová slova 

Výchova, zletilost, ústavní výchova, dětský domov, dům dětí a mládeže. 



 

Abstract 

The bachelor’s work is focused on the children’s from children’s homes 

issues, on their free time and the preparation for their individual and fully-fledged 

adult lives; on upbringing and free time activities which are organised 

by particular educational care institute leading to the preparation for individual 

adult life. To define the needs of children from children’s homes, children’s needs 

and potential problems after the ordered educational care is finished on the basis 

of qualitative research, interviews and observation. One part of the work is also 

the analysis of children’s and youth home’s free-time activities, the choice 

of appropriate activities which might improve the children’s preparedness 

for leaving the children’s home. Another aim of the work is suggestion of free-

time activities and programmes as a part of hobby education focused 

on the preparation for individual and fully-fledged adult life, especially on 

the period of time after the ending of institutional care. 

Key words 

Upbringing, maturity, institutional care, children’s home, children’s and 

youth home. 
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Úvod 

Za téma bakalářské práce jsem si zvolil analýzu náplně volného času dětí 

z dětského domova (dále jen DD) a programů, které jim školské zařízení 

poskytuje s cílem jejich lepší připravenosti na samostatný život po ukončení 

ústavní výchovy. S problematikou připravenosti nebo nepřipravenosti se 

setkáváme v souvislosti s bezdomovectvím a kriminalitou u dospělých osob, kde 

poměrně vysoké procento ohrožených osob tvoří jedinci, kteří v minulosti prošli 

zařízeními pro ústavní nebo ochrannou výchovu. 

Teoretická část práce je věnována definování dospělosti z pohledu platných 

legislativních norem, hlavně však zákonů a vyhlášek zaměřených na občanské 

právo, rodinnou a náhradní výchovu a vzdělávání. Druhým aspektem je 

definování dospělosti z pohledu psychologie a pedagogiky, které se opírá o studie 

a praktické poznatky některých významných zástupců těchto vědních oborů. 

Podstatná část je věnována problematice ústavní výchovy v DD, náplni volného 

času svěřených dětí, jejich výchově k dospělosti a možnostem po odchodu z DD 

po dosažení zletilosti nebo dokončení přípravy na budoucí povolání. Teoretická 

část se opírá o již publikované studie a výzkumy, statistické údaje Ministerstva 

školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen MŠMT) a Ústavu zdravotnických údajů 

a statistiky (dále jen ÚZIS). 

Praktická část je zaměřena na výchovu dětí v DD k jejich samostatnosti a 

praktické přípravě na život v reálném světě po dosažení zletilosti a ukončení 

ústavní výchovy. Cílem práce je analýza volnočasových aktivit pro děti a mládež, 

které poskytuje v rámci své činnosti DD, a nabídky náplně volného času 

poskytované domem dětí a mládeže (dále jen DDM) v Jablonci nad Nisou, jež 

jsou zaměřené na výuku a nácvik praktických dovedností a činností potřebných 

pro samostatný život v dospělosti. Součástí práce je navrhnout volnočasové 

aktivity, které by mohly přispět k lepší připravenosti dětí na dospělost a možnému 

zmenšení problémů odchovanců DD v budoucnu. 
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V rámci práce je využito rozhovorů s dětmi z DD v Jablonci nad Nisou, 

s cílem zjištění jejich potřeb souvisejících s přípravou na samostatný život 

v dospělosti. Je využito i narativních rozhovorů s odchovanci DD, kteří již delší 

dobu vedou samostatný život, a popisu jejich konkrétních problémů po odchodu 

z DD. Pro zvýšení objektivity celého šetření je práce podložena informacemi 

získanými v průběhu neformálního rozhovoru s ředitelem DD v Jablonci nad 

Nisou. 

Problematice připravenosti na život v reálném světě se ve svých studiích 

věnovalo již několik významných psychologů a pedagogů, stala se jedním z témat 

metodických pokynů a příruček, diplomových a bakalářských prací. Z některých 

publikovaných šetření lze usoudit, že připravenost těchto dětí je neúplná, 

v běžném životě si nedovedou poradit, nemají praktické dovednosti a znalosti, 

nejsou schopny samostatného uspokojování a naplňování svých základních 

potřeb. Pro děti v DD se organizují programy zaměřené na jejich přípravu 

k dospělosti, od dětství mají možnost účastnit se zájmového vzdělávání 

zaměřeného na rozvoj praktických dovedností a znalostí. Přesto u některých dětí 

přetrvává riziko nezvládnutí samostatného života a možnost projevů delikventního 

chování v důsledku nepřipravenosti na život mimo zařízení pro ústavní výchovu a 

péči. 

Má-li dítě vyrůstat v osobnost zdravou, zdatnou, společensky užitečnou, má 

vyrůstat v prostředí, kde jsou jeho psychické potřeby náležitě uspokojovány. 

(Matějček, 2005) 
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1 Východiska 

Přípravě k samostatnému životu člověka v dospělosti je stále přikládán 

velký význam. Od dětství jsme vychováváni a vzděláváni, získáváme znalosti, 

učíme se dovednostem, přizpůsobujeme své chování okolní společnosti. Primárně 

se na dospělost připravujeme rodinnou výchovou, rozvíjíme ji v průběhu 

institucionálního vzdělávání, v neposlední řadě se některým dovednostem učíme 

nápodobou od druhých osob. Významným činitelem se stává sociální učení 

v interakci s okolní společností. Na prahu dospělosti by již měl být jedinec 

schopen samostatného a plnohodnotného života ve společnosti, samostatného 

uspokojování nejen svých základních fyziologických a psychických potřeb, ale 

i sounáležitosti, uznání, kognitivních potřeb, v neposlední řadě i potřebu 

seberealizace. 

1.1 Dospělost - zletilost 

Kdy je člověk dospělý? Je to dosažením zletilosti dle současného právního 

systému nebo schopností samostatného života na základě psychického a 

sociálního vývoje? Dospělost je definována dvěma hlavními kritérii. Dle § 30 

zákona č. 89/2002 Sb., Občanského zákoníku (2014) je za zletilého považován 

jedinec starší 18 let, smí uzavírat manželství, pracovněprávní vztahy, provozovat 

samostatně výdělečnou činnost, volit zástupce státní správy. Na tento zákoník 

navazují další legislativní normy, které blíže určují práva a povinnosti zletilého 

člověka. Z pohledu psychologie (Říčan, 2008) se člověk stává dospělým 

završením určitého stupně duševního a sociálního vývoje, kdy je již schopen 

usměrňovat své chování v dané společnosti a kdy je schopen samostatného 

rozhodování a uspokojování svých potřeb. Erikson toto období ohraničuje 

dosažením 20-22 let, schopností postavit se na vlastní nohy a přijmout následky 

svého chování. 

Říčan (2004) období na prahu mladé dospělosti definuje schopností 

produktivní práce, která jedince činí soběstačným, schopností samostatného 

hospodaření a zajištění vlastního bydlení. Důležitou roli spatřuje ve schopnosti 

spolupráce a navazování dlouhodobého vztahu. 
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Pelikán (2004) na základě poznatků z oboru výchovy a vzdělávání k tomu 

dodává, že člověk se stává dospělým teprve v době, kdy je schopen plně přijmout 

zodpovědnost za své chování a kdy získá finanční nezávislost na druhých 

osobách. 

Lze tedy shrnout, že jedinec se nestává dospělým pouze dovršením 18 let 

dle legislativních norem, ale i dosažením určitého psychického a sociálního 

vývoje, kdy je již schopen samostatného života. Vlivem psychického vývoje, 

výchovy a socializace dokáže usměrnit své chování v dané společnosti, potlačit 

uspokojování svých potřeb dle nastalé situace. Jedná se o schopnosti nejen 

přijímat právní následky svého chování, ale i samostatně se rozhodovat a 

naplňovat základní potřeby, navazovat a udržovat sociální a partnerské vztahy. 

1.2 Dětské domovy 

Jak již bylo zmíněno, významnou roli v přípravě na samostatný život 

v dospělosti zaujímá rodinná výchova. Ne všechny děti mají tu možnost být 

vychovávány ve vlastní rodině a projít celou přípravou od dětství k dospělosti 

pouze v této základní primární skupině. Z pohledu dětí a mládeže umístěných do 

zařízení pro výkon ústavní výchovy může být jejich příprava, vzhledem 

k velikosti výchovné skupiny, omezená. Významnou měrou se na tomto problému 

může podílet i střídání vychovatelů v pracovněprávním vztahu. 

V České republice bylo v roce 2010 zřizováno 34 kojeneckých ústavů a DD 

pro děti do 3 let, v nichž bylo umístěno 1513 dětí (ÚZIS, 2011). Ve stejném roce 

bylo provozováno 151 DD, tedy zařízení pro výkon ústavní – výchovné péče, 

s celkovou naplněností 5 188 dětí ve věku 3 – 18 let (MŠMT, 2011). V následném 

školním roce bylo v těchto zařízeních umístěno 5 086 dětí (MŠMT, 2013). Jak je 

patrné ze statistických výstupů, počet dětí v DD se během jednoho roku změnil 

pouze nepatrně, důvodem může být nižší porodnost, větší procento dětí 

umístěných v náhradní rodinné nebo pěstounské péči. Z dostupných statistických 

údajů je však možné spočítat, že průměrný počet dětí umístěných do DD v letech 

2005 – 2013 byl 5 221. 
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Dle § 1 zákona č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní nebo ochranné výchovy 

ve školských zařízeních (2014) mají jmenovaná zařízení povinnost zajistit 

svěřeným osobám dostatečnou péči pro jejich řádný vývoj a naplnění základních 

potřeb, stejně jako vzdělávání a výchovu. Zákonem je stanovena i maximální 

délka poskytované péče a výchovy, která končí dovršením zletilosti, případně 

může být poskytována i zletilé osobě do 19 let. Na základě smlouvy je možné 

poskytovat plné přímé zaopatření i zletilé nezaopatřené osobě po ukončení ústavní 

a ochranné výchovy, která se dále připravuje na budoucí povolání. Přímé 

zaopatření je poskytováno nejdéle do 26 let. Z jednotlivých zákonů však není 

zřejmé, jakým způsobem má být uskutečňována výchova k dospělosti a příprava 

na samostatný život po ukončení nařízené výchovy. 

Na nedostatky ve výchově k dospělosti v zařízeních ústavní výchovy 

upozorňuje mnoho autorů. Můžeme vycházet z poznatků Martiny Gottwaldové 

(Gottwaldová, 2006), které definuje v metodické příručce poradenského centra 

v Chrudimi. Čerpá z praxe Domu na půli cesty, konstatuje, že přestože je dětem 

poskytována odborná péče, nejsou dostatečně připraveny na vstup do 

samostatného života. Sice jim byly poskytovány sociální a materiální jistoty, ale 

odchodem je ztrácejí a musejí se o veškeré potřeby již starat samostatně. Mnozí 

tohoto kroku nejsou schopni, končí v evidenci úřadů práce (dále jen ÚP), nejsou 

schopni si udržet bydlení a vlivem osobních problémů se uchylují ke společensky 

nežádoucím činnostem. 

Na problematiku dětí v DD upozornil Oldřich Matoušek (Matoušek, a další, 

1998) již v roce 1998. Z jeho závěrů je patrné, že jejich nepřipravenost na 

samostatný život je dlouhodobým problémem. Upozorňuje na plné zaopatření 

v dětství a jednoduchý život v ústavní výchově, odtrženost od reálného života a 

následnou neschopnost adaptace a nepřipravenost na samostatný život ve 

společnosti. Dalším důsledkem nepřipravenosti na samostatný život je četná 

delikvence odchovanců. Na vyšší procento delikventního chování upozorňuje 

Veronika Pruková (Pruková, 2009), statistické šetření je blíže zmiňováno 

v kapitole 2.3. 
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2 Výchova k dospělosti 

Jak již bylo v úvodu řečeno, člověk se na dospělost připravuje nejen 

institucionálním vzděláváním, ale i výchovou v primární sociální skupině, tedy 

v rodině, případně v náhradní rodinné péči nebo v zařízení pro ústavní výchovu. 

Do těchto školských zařízení je jedinec umístěn na základě rozhodnutí soudu 

v důsledku nevyhovující rodinné výchovy, nebo pokud rodiče nemohou z vážných 

důvodů zabezpečit výchovu dítěte (2014). 

V rámci výchovy nedochází pouze k záměrnému působení na 

vychovávaného, ale i k uspokojování jeho potřeb nutných k celostnímu rozvoji 

(Říčan, 2008). Jednotlivé potřeby byly Maslowem rozděleny do sedmi kategorií 

od základních nejnižších až po nejvyšší a to dle jejich vývoje a utváření: 

1) fyziologické potřeby – uspokojování biologických potřeb, 

2) potřeby bezpečí – ochrana před nebezpečím, pocit jistoty, 

3) potřeby sounáležitosti a lásky – podpora citových vlastností, 

4) potřeby uznání – pocit úspěchu, rozvoj úcty a sebeúcty, 

5) kognitivní potřeby – získání poznatků, poznání, objevování, 

6) estetické potřeby, 

7) potřeba seberealizace – osobnostní rozvoj. 

Maslow konstatuje, že pokud nedojde k naplnění potřeby nižšího řádu, není 

možné uspokojit potřeby vyššího řádu. Nejprve dochází k uspokojování 

základních fyziologických potřeb nutných k zachování života, následně má 

jedinec potřebu uspokojovat potřebu bezpečí (Říčan, 2008). 

Zdeněk Matějček (Matějček, 1992) doplňuje uvedenou hierarchii potřeb 

o další, které by měly být naplňovány v rámci rodinné výchovy nejen s ohledem 

na vychovávaného jedince, ale i s ohledem na uspokojování potřeb dospělých 

vychovatelů. 
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Doplněná hierarchie potřeb: 

8) potřeba pospolitosti – naplňování psychických potřeb dítěte i 

dospělých, 

9) trvalost a hloubka citových vztahů – uspokojování základní životní 

jistoty, 

10) společná budoucnost – předvídání, plánování a formování. 

V rámci výchovy k dospělosti by tedy mělo dojít k naplnění všech 

zmiňovaných potřeb, aby byl jedinec schopen samostatného a plnohodnotného 

života v dané společnosti. 

2.1 Druhy výchovy 

Druhy výchovy rozlišujeme v několika podobách. Postavení jednotlivých 

forem výchovy jsou zakotveny v několika zákonných normách. Jedním 

z východisek je ustanovení předpisu č. 104/1991 Sb., Úmluva o právech dítěte 

(2014), dále zákon č. 89/2012 Sb. Občanský zákoník (2014), které doplňují 

zákony č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním středním, vyšším odborném a 

jiném vzdělávání (2014) (dále jen školský zákon) a č. 359/1999 Sb., zákon 

o sociálně-právní ochraně dětí (2014). Jmenované zákony vymezují všem dětem 

právo na zajištění řádné péče, výchovy a vzdělávání. Rozlišují rodinnou a 

náhradní výchovu v několika formách: 

a) rodinná výchova, 

b) náhradní výchova, 

a. pěstounská péče, 

b. osvojení, 

c) ústavní výchova, 

a. zařízení pro výkon ústavní výchovy, 

b. zařízení pro výkon ochranné výchovy, 

c. zařízení pro preventivně výchovnou péči. 
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Studiem jednotlivých zákonných norem je možné dojít k závěru, že rodinná 

výchova v přirozeném prostředí je legislativně minimálně upravovaná. Jsou 

definovány práva a povinnosti rodičů a dětí, při dodržování podmínek řádné 

výchovy, péče a vzdělávání dětí není nutné využít dalších zákonných opatření. 

V případě selhání výchovy v přirozeném rodinném prostředí je nutné zajistit 

nezletilé osobě řádnou výchovu a vzdělávání v bezpečném a pro dítě vyhovujícím 

prostředí. Toto opatření se již dále řídí jednotlivými zákony a vyhláškami, aby 

více nedocházelo k selhávání, k nedostatkům ve výchově, a aby bylo u dítěte 

dosaženo výchovných a vzdělávacích cílů. 

2.1.1 Rodinná výchova 

Rodinná výchova sehrává významnou roli v socializaci dítěte. Rodiče 

předávají dítěti vlastní životní zkušenosti, připravují jej na samostatný budoucí 

život. Jsou prvními vychovateli, se kterými se ve svém životě setkává. Dítě od 

rodičů získává zpětnou vazbu na své chování a výsledky vzdělávání, zažívá pocit 

sounáležitosti, úspěchu či neúspěchu. Své životní postoje si utváří nejen 

v průběhu výchovy v rodinném prostředí, ale i učením nápodobou od druhých 

osob. Velmi podstatný význam mají sociální vazby v rodině, vztahy mezi 

jednotlivými členy a jejich vzájemná komunikace. Na základě rodinných vazeb 

dítě získává předpoklady ke schopnosti navazování hlubších a trvalejších vztahů a 

socializaci v dospělosti. Výchovou si osvojuje žebříček hodnot, vztah 

k vzdělávání a následnému rozvoji svých schopností a dovedností. V průběhu 

života si utváří i vztah k volnočasovým aktivitám a způsobu trávení volného času, 

vzorem se mu stává životní styl rodičů a způsob jejich aktivního nebo pasivního 

trávení volného času. 

Z velké většiny jsou v rodinné výchově uspokojovány kromě potřeby 

jedinců dle Maslowa i potřeby, které doplnil a rozšířil Zdeněk Matějček. Jsou v ní 

naplňovány jednotlivé potřeby dítěte, je zajišťována patřičná péče, výchova a 

vzdělávání. Výchovou se dítě ztotožňuje s morálními hodnotami dané společnosti, 

buduje si žebříček hodnot, získává znalosti potřebné pro samostatný a 

plnohodnotný život v dospělosti. Pokud z nějakých příčin nejsou nebo nemohou 

být dostatečně naplňovány jeho základní potřeby, je dítě na základě soudního 

rozhodnutí umístěno do náhradní nebo ústavní výchovy. 
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2.1.2 Náhradní výchova 

Souhlasné stanovisko k předání dítěte do náhradní rodinné výchovy vydává 

soud. Cílem rozhodnutí je zajištění řádné výchovy a péče dítěti ve vyhovujícím 

prostředí a naplňování všech jeho potřeb. Svěření dítěte do náhradní rodinné 

výchovy je možné za předpokladu dodržení jednotlivých právních úprav již 

zmiňovaného Občanského zákoníku č. 89/2012 Sb., a zákona č. 359/1999 Sb., 

o sociálně-právní ochraně dětí. 

Rozlišujeme dvě formy náhradní rodinné výchovy, osvojení a pěstounství. 

Rozdíl mezi těmito výchovami je v podobě vychovatelů a délce trvání náhradní 

výchovy. Osvojením je dítě svěřeno do rodiny nejen do doby zletilosti, ale 

osvojením vzniká trvalejší pouto mezi dítětem a náhradními rodiči, ohraničené 

pouze délkou života člověka. Osvojením dochází k naplňování všech potřeb dítěte 

dle Maslowa, rozšířené o potřeby popsané Zdeňkem Matějčkem. Jedná se tedy i 

o naplňování potřeb pospolitosti, trvalosti a společné budoucnosti. Veškeré 

finanční náklady, spojené s uspokojováním potřeb dítěte, jsou hrazeny náhradními 

zákonnými zástupci. 

Do pěstounské péče je dítě umístěno pouze na dobu dočasnou, maximálně 

však do jeho zletilosti, cílem je opět zajištění náležité péče a výchovy. Vzhledem 

k časovému omezení pěstounství zde zřídka dochází ke vzniku hlubších citových 

vazeb mezi dítětem a pěstounem. V porovnání s osvojením jsou naplňovány 

pouze potřeby popsané Maslowem. Občanský zákoník (2014) dále upravuje 

povinnost rodičů, kteří svěřením dítěte do pěstounské péče nejsou zbaveni 

vyživovací povinnosti vůči dítěti, případně mohou být některé náklady dítěte 

v pěstounské péči hrazeny státem. 

2.1.3 Ústavní výchova 

Současný právní systém České republiky (dále jen ČR) rozlišuje čtyři typy 

ústavní nebo ochranné výchovy a preventivně výchovné péče. Jednotlivé formy 

jsou blíže definovány v § 2 již zmiňovaného zákona č. 109/2002 Sb., zákona 

o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních. 

Zároveň jsou uvedeným zákonem blíže určeny podmínky poskytování plného 

přímého zaopatření dětí a zajišťování jejich specifických výchovných a 

vzdělávacích podmínek. 
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Typy ústavní výchovy: 

1. Diagnostické ústavy – plní diagnostické úkoly, na základě 

diagnostiky rozhodují o následném přemístění dítěte do zařízení pro 

ústavní nebo ochrannou výchovu. 

2. Dětské domovy – zajišťují výchovu a péči pro děti bez závažných 

poruch chování a soudem nařízenou ústavní výchovu. 

3. Dětské domovy se školou – plní funkci reedukační u dětí do 15 let se 

závažnými poruchami chování a soudem nařízenou ústavní nebo 

ochrannou výchovou. 

4. Výchovné ústavy – plní funkci reedukační u dětí starších 15 let se 

závažnými poruchami chování a nařízenou ústavní nebo ochrannou 

výchovou. 

Umístění dítěte do zařízení pro ústavní a výchovnou péči je realizováno na 

základě soudního rozhodnutí o ústavní a výchovné péči nebo rozhodnutí 

o ochranném opatření. K  úkonu se zpravidla přistupuje z důvodu osiření dítěte, 

selhání rodinné výchovy, zanedbávání základních potřeb dítěte, v neposlední řadě 

mohou být důvodem soudního rozhodnutí negativní projevy chování dítěte. 

Do 31. 12. 2013 se o umístění dítěte do ústavní výchovy postupovalo dle 

zákona č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve 

školských zařízeních, zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, 

zákona č. 94/1963 Sb., o rodině a zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním 

základním, středním, vyšším odborném a jiném vzděláváním. 

K 1. 1. 2014 byl zákon č. 94/1963 Sb., zrušen a rodinné právo se nově řídí 

již zmiňovaným zákonem č. 89/2012 Sb., Občanským zákoníkem, který zároveň 

upravuje pravidla pro umístění dítěte do zařízení pro ústavní výchovu, osvojení a 

pěstounství. V návaznosti na platnost jmenovaného zákona a úpravu rodinného 

práva byly zákony, týkající se pravidel ústavní a ochranné výchovy, 

novelizovány. V každém případě je stále hlavním cílem zajistit dítěti řádnou 

výchovu, péči a vzdělávání v bezpečném a podnětném prostředí, řádný vývoj a 

naplňování všech jeho základních potřeb. 
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2.2 Dětský domov 

Do DD jsou dle § 1 zákona č. 109/2002 Sb., umísťovány děti ve věku od 

3 let, zároveň zařízení poskytují své služby podle § 2 dětem, u nichž bylo vydáno 

rozhodnutí o předběžném opatření (2014). 

V Občanském zákoníku, zmiňován již v kapitole 2.1, jsou v § 971–975 

definovány podmínky poskytnutí ústavní výchovy a délka jejího trvání, školský 

zákon v § 117 blíže určuje rozsah poskytovaných služeb. Citovaný zákon 

č. 109/2002 Sb., popisuje jednotlivá práva a povinnosti osob, jimž byla nařízena 

ústavní výchova, povinnosti ředitelů školských zařízení a činnosti k zajištění cílů 

výchovy a vzdělávání. Hlavním úkolem školských zařízení pro ústavní výchovu je 

poskytování péče a výchovy dítěti za účelem jeho zdravého vývoje, zajištění 

řádné výchovy a vzdělávání. V žádné jmenované zákonné normě není blíže 

určeno, jakým způsobem má být zajišťována příprava na samostatný život. 

Důvody k jednotlivým právním krokům mohou být různé, ale takřka ve 

všech případech mají shodný charakter. Převážně se jedná o děti, které nemohou 

být vychovávány v běžné rodině nebo v náhradní rodinné péči, pocházejí 

z disfunkčního rodinného prostředí nebo byla zanedbávána jejich výchova a péče, 

v menším měřítku se jedná o děti osiřelé. Důvodů by bylo možné jmenovat 

mnoho, ale každý z nich je pro samotné dítě traumatizující a psychické následky 

si většinou nese celý život. 

Přípravě dětí v DD k samostatnému životu jsou určeny zákonné úpravy, 

které spadají do kompetence MŠMT. Jedním z východisek je vyhláška 

č. 438/2006 Sb., kterou se upravují podrobnosti výkonu ústavní výchovy a 

ochranné výchovy ve školských zařízeních (2014), jenž v § 2 umožňuje 

chovancům podílet se na přípravě pokrmů a nákupu potravin, DD umožňuje 

zřizování bytových jednotek v zájmu přípravy dětí na budoucí samostatný život. 

Vyhláška sice umožňuje zapojení dětí do jednotlivých činností, ale zároveň musí 

být dodrženy další zákonné normy zaměřené na stravování ve školských 

zařízeních a hygienické předpisy. Dětem je sice umožněno podílet se na přípravě 

jídel, ale ve srovnání s výchovou v rodině jsou jednotlivé činnosti omezovány 

zákonnými normami. 
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„V zařízeních mohou zaměstnanci zajišťovat stravování za pomoci dětí 

obdobně jako v rodině, …“ Tato věta ze jmenované vyhlášky umožňuje dětem 

získávat některé znalosti a dovednosti důležité pro samostatnost, ale zároveň 

nechává na rozhodnutí ředitele, zda je začlení do vzdělávacího programu zařízení. 

Dodržování zákonných podmínek může některé zaměstnance odrazovat od 

zapojování svěřených osob do jednotlivých činností. 

Následky ústavní výchovy, psychického strádání a deprivací se zabýval 

profesor Zdeněk Matějček v mnoha studiích věnovaných rodinné a náhradní 

výchově. Konstatuje, že dlouhodobý pobyt v zařízení ústavní výchovy se 

projevuje psychickým strádáním a odráží se na psychickém vývoji jedince 

(Matějček, 2005). Umístění do DD nemusí být vždy traumatizujícím okamžikem 

pro dítě, vyjmutí z rodinného prostředí může mít i ozdravný charakter. 

V některých případech se jedná o duševní rehabilitaci a celkovou nápravu 

psychického strádání. Tento aspekt lze pozorovat převážně u dětí, jež do ústavní 

péče přicházejí ze slabého sociálního prostředí, byly týrané nebo jim nebyla 

poskytována dostatečná péče nebo u kterých byla zanedbávána výchova a 

vzdělávání. 

2.2.1 Délka pobytu 

Podle § 1, odstavce 2 zmiňovaného zákona č. 109/2002 Sb., je maximální 

délka poskytované péče ohraničena dosažením zletilosti. Dle § 2, odstavce 6 může 

zařízení poskytovat na základě žádosti přímé zaopatření i zletilé nezaopatřené 

osobě do doby ukončení přípravy na budoucí povolání, maximálně však do věku 

26 let. Poskytování služeb školského zařízení jedinci může být ukončeno i 

uplynutím doby nařízené ústavní výchovy. 

Stanovená doba nařízeného pobytu dítěte v DD je závislá na charakteru 

důvodů, jež vedou k rozhodnutí soudu o umístění dítěte do školského zařízení pro 

ústavní výchovu a řídí se platnými právními předpisy, které byly zmiňovány 

v předešlých kapitolách. 
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Dlouhodobý pobyt v zařízení pro ústavní výchovu s sebou přináší riziko 

v neschopnosti adaptace na mimoústavní život (Matoušek, 1999). Oldřich 

Matoušek upozorňuje, že délka pobytu souvisí s hospitalismem, s dobrou adaptací 

na umělý ústavní život, kdy je svěřené osobě poskytováno plné zaopatření a nemá 

tedy potřebu samostatného uspokojování svých potřeb. 

2.2.2 Uspokojování potřeb dětí v dětském domově 

V rámci uspokojování potřeb (Říčan, 2008) dle Maslowa jsou naplňovány 

převážně potřeby v oblasti nižších, tedy hlavně fyziologických potřeb, bezpečí a 

jistoty. V menší míře jsou naplňovány potřeby sounáležitosti a lásky, uznání a 

sebeúcty, kognitivní, estetické a potřeba seberealizace. Potřeba sounáležitosti, 

trvalosti a hloubky vztahů, společné budoucnosti, jež popisuje Zdeněk Matějček 

(Matějček, 1992), jsou zcela opomíjeny. Dítěti není dána možnost některé potřeby 

poznat a rozvíjet, pro jejich naplňování není v zařízeních ústavní výchovy a péče 

prostor ani možnosti. 

Následkem nenaplnění určitých potřeb dochází u jedinců k jejich deprivaci. 

V porovnání se svými vrstevníky z běžných rodin jsou nevyzrálí v poměru 

ke svému věku, jejich vztahy k ostatním lidem jsou nestálé, jejich osobnosti jsou 

zatíženy množstvím zlozvyků. Ústavní výchovná péče má v tomto ohledu 

charakter resocializační, s cílem naplnění potřeby bezpečí, navázání vztahu 

k svěřenému dítěti a následnému odstranění nevhodných projevů chování 

(Matoušek, 1999). 

Po dobu života v zařízení stále někdo pečuje o uspokojování jejich potřeb, 

zajišťuje výchovu a vzdělávání, připravuje program pro volný čas, jedinec tedy 

nemá potřebu ani nutnost se snažit o samostatné uspokojování svých potřeb 

(Matoušek, 1999). 

2.2.3 Možnosti po ukončení ústavní péče 

Podmínky ukončení ústavní výchovy specifikuje již zmiňovaný Občanský 

zákoník (2014), závisejí na soudu a vydání rozhodnutí o jejím ukončení. Toto je 

vydáno za předpokladu, že již pominuly důvody vedoucí k umístění dítěte do 

zařízení pro ústavní výchovu, bylo rozhodnuto o svěření dítěte do náhradní 

rodinné péče nebo se již jedná o zletilou osobu (Vítková, 2004). 
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K odchodu z DD je nutné jedince na tento okamžik připravovat. Zákonem 

č. 109/2002 Sb., (2014) je specifikována působnost zařízení v návaznosti přípravy 

návratu dítěte do původní rodiny před dovršením jeho zletilosti. Návrat se 

dlouhodobě připravuje ve spolupráci s rodinou, s cílem dalšího uspokojování 

potřeb dítěte, jeho výchovy a vzdělávání. Shodné aspekty jsou patrné i při 

odchodu dítěte do náhradní rodinné péče. 

Z hlediska přípravy na dospělost je možné spatřovat náročný úkol pro 

zaměstnance DD u dětí, jimž končí nařízená ústavní výchova dosažením zletilosti 

nebo ukončením přípravy na budoucí povolání. Pokud existuje možnost návratu 

dítěte do původního rodinného prostředí, opět se setkáváme s dlouhodobou 

přípravou rodiny na tento krok. Cílem je bezproblémový návrat dítěte do 

přirozeného prostředí a eliminace negativních jevů, pro které byla dříve dítěti 

nařízena ústavní výchova (2014). 

Samostatné bydlení po ukončení ústavní výchovy je pro mnohé odchovance 

velmi důležitým okamžikem. Jeho získání a udržení závisí na jejich finančních 

možnostech a uplatněním na trhu práce. Dalším aspektem samostatného bydlení 

jsou bytové a ubytovací možnosti příslušného regionu. Důležitá je v tomto případě 

pomoc orgánu sociálně-právní ochrany dětí (dále jen OSPOD) a daného školského 

zařízení (2014). 

Možnosti bydlení po ukončení ústavní výchovy: 

1. návrat do rodinného prostředí, 

2. sociální bydlení, 

3. domy na půl cesty, 

4. ubytovací zařízení. 
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2.3 Dřívější výzkumy 

Ročně dětské domovy opouštějí jedinci, jimž byla ukončena nařízená 

ústavní výchova, dosáhli zletilosti nebo ukončili svou přípravu na budoucí 

povolání. Odchod do samostatného života sebou přináší mnohá úskalí spojená se 

socializací a integrací do společnosti. Z tohoto pohledu je nejméně problematický 

odchod do náhradní rodinné péče nebo návrat do původní rodiny. Větší problémy 

přináší odchod do samostatného života po dosažení plnoletosti nebo ukončení 

přípravy na budoucí povolání. Jak jsou ale jedinci připraveni na odchod a 

samostatný život? Je v jejich silách zajistit si a udržet plnohodnotný a 

bezproblémový život ve společnosti? 

Odchod je pro mnohé zlomovým okamžikem, kdy jsou nuceni starat se sami 

o sebe a uspokojování svých potřeb. Jedná se o okamžik, na který nemusejí být 

plně připraveni, nejsou schopni zvládnout samostatný život ve společnosti bez 

pomoci druhé osoby. V případě, že nemají možnost návratu do původní rodiny a s 

její pomocí částečného naplňování některých základních potřeb, může odchod z 

DD pro mnohé znamenat pocit náhlého osamocení a opuštění. Odchodem, sice 

získávají dlouho očekávanou volnost a samostatnost, ztrácejí však pevný řád a 

režim, na který byli mnozí zvyklí celý život, ztrácejí vazby na osoby, se kterými 

byli v každodenním kontaktu. V případě řešení životních problémů jsou odkázáni 

sami na sebe nebo pomoc sociálních pracovníků a zařízení sociálních služeb, 

jejich pomoc je však časově omezena. 

Socializaci odchovanců DD se ve svých dílech věnoval profesor Zdeněk 

Matějček (Matějček, 2005). Na základě dlouhodobého studia a pozorování 

konstatoval, že odchovanci po opuštění DD mají problémy s udržením dřívějšího 

standardu, který jim poskytovala zařízení pro ústavní výchovu, tedy střechy nad 

hlavou, dostatku jídla, ošacení a uspokojování dalších potřeb. Mají nedostatečné 

znalosti o způsobu a možnostech naplňování svých jednotlivých potřeb, mnohdy 

se tak z důvodu nepřipravenosti dopouštějí trestných činů. Důvody spatřuje nejen 

v jejich nepřipravenosti, ale i v podnětovém ochuzení v dětství, nedostatku vzorů 

ve výchově a v jejich deprivaci. 
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Páchání trestné činnosti dětmi, které opustily zařízení ústavní výchovy, se 

věnuje i Veronika Pruková (Pruková, 2009). Na základě dostupných šetření 

konstatuje, že v letech 1995–2004 opustilo ústavní výchovu 17 454 dětí, z nichž 

se trestné činnosti dopustilo 9 751dětí, tedy celkem 56 % z celkového počtu. 

Deprivace dětí je jedním z témat metodické příručky centra Jana Jindřicha 

Pestalozziho v Chrudimi (Gottwaldová, 2006). Upozorňuje nejen na deprivaci a 

nepřipravenost dětí, ale popisuje i jejich příčiny a důsledky, řeší činnosti 

zaměřené na jednodušší vstup mladých dospělých do samostatného života. 

Definování nedostatků ve výchově a popis problematiky mladých dospělých po 

opuštění DD je velmi podobné se závěry výzkumu Zdeňka Matějčka, které již 

byly zmíněny. Přínos metodiky spatřuji v bližším rozboru problémů a následném 

popisu aktivit a činností pro děti již od 11 let, vedoucích k plynulejšímu vstupu do 

samostatného života. Definování problémů, jež mohou nastat po odchodu z DD, a 

popis aktivit, určených k jejich odstranění, by se mohly stát návodem k přípravě 

dětí na budoucnost v jednotlivých DD. 

Shodnému tématu se věnuje Pavlína Odrážková ve své diplomové práci na 

téma integrace dětí do společnosti (Odrážková, 2013). Zaměřuje se i na jejich 

nedostatečné finanční zabezpečení, které dítě obdrží při odchodu z DD, a sociální 

problémy odchovanců. Shledává problém nejen v nedostatku finančních 

prostředků na prahu dospělosti, ale i v nedostatečné finanční gramotnosti 

odchovanců. Další problém spatřuje v náhlé změně v oblasti sociálních vazeb, 

pocitu osamocení ovlivňující možné patologické jednání a navazování 

nevhodných vztahů. 

Dle statistických šetření bylo zjištěno, že většina dětí z dětských domovů se 

v dospělosti dostává do konfliktu se zákonem. Oproti dětem z běžných nebo 

náhradních rodin se jedná o vyšší procento kriminálních přečinů spáchaných 

odchovanci DD (Pruková, 2009). 
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Studii delikventního chování se zabývá Oldřich Matoušek (Matoušek, a 

další, 1998), který spatřuje souvislosti delikventního chování adolescentů 

v závislosti na výchovném prostředí. Příčinu delikventního chování odchovanců 

DD shledává v neschopnosti jejich adaptace na samostatný život ve společnosti. 

Konstatuje, že mladí dospělí doposud poznali pouze jednoduchý život v ústavní 

výchově a život v reálném světě je pro ně méně známý, neumějí se v něm 

orientovat. Tyto aspekty mají za následek jejich delikventní chování, vlivem 

kterého se mohou ocitnout v nápravných zařízeních s danými pravidly a režimem, 

tedy v prostředí pro ně známém, kde jsou schopni se lépe orientovat a přizpůsobit. 

Nepřipravenosti odchovanců DD na samostatný život byly věnovány i další 

studie. Mezi jinými lze jmenovat diplomovou práci Evy Pončíkové z roku 2006, 

bakalářskou práci Marty Doležalové z roku 2009, bakalářskou práci Milady 

Terezie Pochylé z roku 2007 a mnoho dalších. Ve všech je jedním z hlavních 

témat nedostatečná připravenost dětí z DD, popis možné nápravy ve výchově a 

následné zlepšení socializace v dospělosti. 
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3 Dětský domov v Jablonci nad Nisou 

DD v Jablonci nad Nisou byl založen v roce 1953, původně byl určen pouze 

pro děti předškolního věku (Vocilka, 1999). V současné době je zařízení určeno 

pro děti a mládež ve věku 3–18 let. Jmenovaný školský subjekt využívá k účelům 

daných platnou legislativou dvou budov, které se svým vnitřním vybavením a 

prostorovými podmínkami snaží přiblížit prostředí běžných rodin. Vybavení obou 

budov a přilehlé venkovní prostory vyhovují potřebám dětí, splňují podmínky 

k dosažení cílů ve výchově a vzdělávání, poskytují prostor k uspokojování 

individuálních potřeb dětí. 

3.1 Charakteristika zařízení 

Školské zařízení se svým materiálním vybavením, vnitřní strukturou a 

organizací přibližuje podmínkám běžných rodin. Jedná se o DD rodinného typu, 

který zajišťuje výchovu a vzdělávání dětem s nařízenou ústavní výchovou, 

svěřené děti jsou rozděleny do tří rodinných skupin, celková kapacita DD 

v Jablonci nad Nisou je 32 dětí (Paclíková, 2012). 

DD pro svou činnost využívá dvou budov v blízkosti centra města, jedna je 

umístěna v ulici Pasecká, druhá v ulici Palackého. Obě budovy jsou samostatnými 

celky s plným vnitřním vybavením, které plně vyhovuje potřebám poskytovaných 

služeb svěřeným dětem. V každé budově je zřízena kuchyň a prádelna, zajištění 

základních služeb tak není nutné řešit externími dodavateli. 

Vybavenost přilehlých venkovních prostor herními prvky a sportovním 

zařízením, poskytuje mnohé příležitosti k aktivnímu trávení volného času 

svěřených dětí a mládeže, k jejich relaxaci i odpočinku. 

Institucionální vzdělávání je uskutečňováno v několika základních školách 

(dále jen ZŠ) v Jablonci nad Nisou, učilištích (dále jen SOU) a středních školách 

(dále jen SŠ) v rámci Libereckého kraje. Umístění dětí do jednotlivých 

vzdělávacích institucí je řešeno individuálně, dle jejich studijních předpokladů, 

schopností a zájmů o jednotlivé studijní předměty. Umístěním do jednotlivých ZŠ 

a vhodným výběrem studijních oborů je zajištěna přirozená integrace dětí a 

zároveň i jejich socializace. 
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Kázeňské problémy dětí, jež se mohou projevit v průběhu institucionálního 

vzdělávání, jsou řešeny školou ve spolupráci s pedagogicko-psychologickou 

poradnou (dále jen PPP). Do těchto kroků zaměstnanci DD nezasahují, řídí se 

však případnou radou a doporučením od PPP. Prohřešky dětí, vzniklé v rámci 

poskytování ústavní výchovy a péče, jsou řešeny dle pravidel školského zařízení.  

V rámci trávení volného času je pro děti částečně využíváno nabídky 

volnočasových aktivit a programů DD nebo služeb jiných subjektů. Jednotlivé 

aktivity jsou voleny dle aktuálních i dlouhodobých zájmů svěřených dětí, klade se 

důraz na jejich individualitu a jejich osobnostní rozvoj. V porovnání s dětmi 

z běžných rodin mají shodné podmínky a možnosti. Dle informací ředitele DD 

jsou děti nejvíce zapojeny do zájmového vzdělávání DDM a jednotlivých 

sportovních oddílů v Jablonci nad Nisou, aktivity poskytované DD jsou 

využívány více o víkendech nebo v době školních prázdnin. 

3.2 Rozhovor s ředitelem dětského domova 

V úvodních kapitolách bylo zmiňováno, že jedinec se na svůj samostatný 

život v dospělosti připravuje dlouhodobě, k tomuto kroku je směřována jeho 

výchova a vzdělávání. Na začátku dospělosti by již výchova měla být ukončena a 

jedinec by měl být již schopen samostatného života ve společnosti. Jedná se 

hlavně o samostatnost v uspokojování životních i psychických potřeb. 

Na téma přípravy k dospělosti byl uskutečněn neformální rozhovor (Hendl, 

2005) s ředitelem DD v Jablonci nad Nisou. Cílem rozhovoru bylo získat bližší 

informace o programech DD pro děti, jež jsou zaměřené na jejich přípravu 

k samostatnému životu po ukončení ústavní výchovy. 

Z rozhovoru vyplynulo, že k tomuto jednomu z mnoha cílů výchovy je 

nutno učinit mnoho kroků. Nejedná se pouze o vzdělávání jedinců ve školských 

zařízeních, ale je potřeba děti naučit mnoha dalším činnostem, dovednostem a 

znalostem důležitých pro samostatný život v dospělosti. Oproti běžným rodinám 

se v DD mnohdy jedná o velmi náročný úkol. V běžných rodinách se děti 

některým dovednostem učí nápodobou, v DD je výchovu nutno uskutečňovat 

cíleně, v záměrně připravovaných podmínkách a situacích. 
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Mnohdy si děti z původních rodin přinášejí návyky, které jsou v rozporu 

s jejich budoucí samostatností. Přicházejí z rodin, kde není možné se potřebným 

dovednostem a znalostem naučit, rodinné prostředí má spíše vliv na rozvoj 

návyků, které jsou v rozporu s pravidly přijatými okolní společností. Samostatná 

příprava na budoucí život mimo DD je tedy ztěžována mnohými nedostatky 

z předešlé výchovy. Dítě se na život mimo DD po dosažení zletilosti připravuje 

takřka od svého vstupu do zařízení ústavní výchovy. Nejnáročnější práce je 

s dětmi, které se do DD dostávají v pozdějším věku, kdy jsou již více zasaženy 

výchovou původní rodiny a hůře si zvykají na nová pravidla. Od samého začátku 

se pedagogičtí pracovníci snaží o nastavení určitého řádu v jejich životě, který 

bude dále ovlivňovat nejen jejich výchovu a vzdělávání, ale i motivaci k dalším 

činnostem a jejich socializaci. 

V rámci přípravy na samostatný život jsou děti zapojovány do některých 

činností v rámci DD, které jsou však podmíněny možnostmi zařízení a platnou 

legislativou ČR. Podílejí se na přípravě některých pokrmů, většinou se však jedná 

pouze o ohřev jídla nebo přípravu studeného pokrmu. S vlastní přípravou teplého 

jídla se v DD většinou nesetkají, pouze mají možnost podílet se na některých 

přípravných činnostech za předpokladu, že jsou dodrženy hygienické podmínky. 

Více jsou děti zapojeny do nákupu některých potravin, které pořizují dle soupisu. 

Úhrada nákupu je prováděna bankovním převodem, s cenami jednotlivých 

potravin jsou obeznámeny pouze v případě, že si některé nakupují z vlastních 

peněz. K nákupu oblečení mají k dispozici limitovanou částku peněz, v případě 

dražšího nebo značkového oblečení si přispívají z vlastních zdrojů. Oblečení 

nakupují v doprovodu vychovatele nebo jiné pověřené osoby, kteří jim pomáhají 

s výběrem. 

V současné době získalo DD do svého vlastnictví samostatný byt mimo 

zařízení, který v budoucnu bude využíván pro praktickou přípravu starších dětí na 

samostatný život po ukončení jejich nařízené ústavní výchovy. DD budou hrazeny 

náklady a poplatky spojené s užíváním bytu, dětem bude poskytována určitá 

finanční hotovost na zajištění chodu domácnosti, jako je vaření, praní, úklid a 

další. Celkový chod domácnosti bude v režii dětí pod dohledem dospělé osoby, 

v případě potřeby se vychovatelé stanou poradci a pomocníky. 
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V rámci výchovy k dospělosti dětí se v minulosti využívalo několika 

programů, nabízených nadačními fondy, společnostmi nebo právními subjekty. 

Ve větší míře se jednalo o psychologickou přípravu na odchod z DD nebo 

o programy zaměřené na prožitkovou pedagogiku. Nevýhodou jednotlivých 

programů byla jejich programová náplň a místo konání více vzdálené od DD. 

Toto úzce souviselo s dopravou jednotlivých účastníků a někdy i omezenou 

kapacitou kurzu. Nemožnost účastnit se programů dlouhodobě nebo průběžně, 

byla dalším jejich nedostatkem, vždy se jednalo pouze o časově omezenou délku 

programu. 

V současné době se děti z DD v Jablonci nad Nisou účastní programu pod 

názvem „Poznej realitu reálného života“, který je zaměřen na psychologické 

poradenství, zároveň seznamuje účastníky s některými právními normami, 

důležitými pro jejich samostatný život, zasvěcuje je do finanční a počítačové 

gramotnosti. V rámci programu jsou děti seznamovány s jednotlivými kroky při 

zajišťování vlastního bydlení a hledání práce, seznamují se s úkony jednotlivých 

úřadů, jsou jim poskytovány informace o nástrahách bankovních i nebankovních 

půjček, zadluženosti a možné exekuce. Jedná se o programy orientované na 

sociální a pracovní tématiku, jsou však zaměřené spíše teoreticky. Ředitel DD 

konstatuje, že v nabídce chybějí programy zaměřené prakticky, takové, které 

vedou k samostatnosti, nácviku jednotlivých činností, rozšíření znalostí a 

dovedností. Tyto činnosti jsou sice částečně začleněny do aktivit DD, ale jsou 

limitovány legislativou, časovou náročností a personálním obsazením. 

Získání práce po odchodu z DD je jedním z klíčových momentů pro 

osamostatnění dítěte a udržení si určité kvality života. V tomto ohledu mají 

některé děti možnost placených praxí v rámci studia s možností uzavření 

dlouhodobého pracovního poměru po ukončení přípravy na budoucí povolání. 

Klíčovým momentem pro pracovní uplatnění v dospělosti spatřuje ředitel DD 

v zapojení dětí do letních brigád. Jednotlivé činnosti přispívají nejen k navazování 

pracovních vztahů, ale i ke zlepšení finanční gramotnosti, výdělku peněz a 

následnému hospodaření s vyšší finanční částkou. Bohužel jsou nyní značně 

omezené možnosti, pouze existují možnosti brigád u soukromých osob nebo 

v DD. V obou směrech je i důležitým faktorem navazování vztahů mimo zdi DD, 

poznávání reálného života a lepší socializaci dětí. 
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V průběhu rozhovoru s ředitelem DD vyplynulo, že vlastní odchod je třeba 

vhodně načasovat, aby v den ukončení ústavní výchovy měl odchovanec zajištěné 

vhodné ubytování a po odchodu z DD neskončil s taškou na ulici bez prostředků a 

zajištěného alespoň přechodného ubytování. Zajištění ubytování je nutné řešit 

nejméně půl roku před jeho plánovaným odchodem. 

Dle ředitele DD by bylo vhodné připravit a realizovat pro děti program, 

který by je zaujal svou náplní a zároveň pomohl v jejich přípravě na samostatný 

život. Program zaměřený více na nácvik praktických činností než na počítačovou 

gramotnost, které se děti učí v rámci školní nebo mimoškolní výuky. Zároveň by 

program měl být dlouhodobý, s možností průběžného zapojování dalších 

účastníků, měl by reagovat na aktuální potřeby dětí a požadavky DD. Možnost 

spatřuje v pravidelných aktivitách v průběhu školního roku, víkendových akcích i 

aktivitách v době školních prázdnin. 

3.3 Odchod z dětského domova – možnosti v Jablonci nad Nisou 

Příprava na odchod z DD po dosažení zletilosti je pro děti velmi podstatná. 

Opouštějí prostředí, ve kterém prožily mnohdy velkou část svého dosavadního 

života. V porovnání s běžnou rodinou nemají v případě životních problémů 

možnost návratu do známého a bezpečného prostředí.  

Při ukončení ústavní výchovy mají nárok na finanční pomoc, která se řídí již 

citovaným zákonem č. 109/2002 Sb. a dále nařízením vlády č. 460/2013 (2014). 

Na základě jmenovaných právních norem mají od 1. ledna 2014 nárok na finanční 

příspěvek nebo věcnou pomoc do maximální výše 25 tisíc korun. Jednorázová 

pomoc je  DD řešena dle individuálních potřeb dětí. Může se jednat o finanční 

částku, pořízení vybavení do domácnosti nebo úhradu nájemného na určitou dobu. 

Výše příspěvku je krácena v případě, že jsou dítěti naspořeny další finanční 

prostředky ze sirotčího důchodu nebo dědictví. 

Možnosti bydlení po ukončení nařízené ústavní výchovy dosažením 

zletilosti byly zmiňovány již v kapitole 2.2.3. V Jablonci nad Nisou mají 

odchovanci DD několik možností, nejčastěji se vracejí do původní rodiny, 

využívají sociální byty nebo ubytovny, v menší míře využívají služeb Domu na 

půli cesty v Liberci. 
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Z laického pohledu je nejméně problematický návrat do původní rodiny. Ze 

zkušeností ředitele však vyplynulo, že návrat do rodiny je ve větší míře nejvíce 

problematický, je nutné na tento okamžik připravovat nejen svěřené dítě, ale je 

nutná i dlouhodobá spolupráce s rodinou. Děti se sice vracejí do prostředí pro ně 

známého, k osobám, se kterými neztratily kontakt ani v průběhu ústavní výchovy, 

zároveň se však vracejí do prostředí s jinými návyky a pravidly, než na které jsou 

navyklé z DD. V některých případech je možné se setkat se skutečností, kdy 

rodiče děti finančně zneužívají, berou si na jejich jméno finanční úvěry, které 

nejsou schopny splácet a dostávají děti do neřešitelných situací. Tento jev je více 

patrný u sociálně slabších rodin nebo etnických menšin. Nesoulad návyků a 

pravidel, jež mohou ústit až k rozporům v rodinách, v mnoha případech vedou 

k opětovnému rozchodu s rodinou. V Jablonci nad Nisou se setkali i s případy, 

kdy se na DD obrátili odchovanci s prosbou o pomoc a radu, bylo řešeno nové 

bydlení nebo jim byla poskytnuta pomoc při jednání s bankovními ústavy 

v případě zadluženosti. 

Samostatné bydlení je řešeno ve spolupráci s Magistrátem města Jablonec 

nad Nisou a řídí se dle pravidel pronajímání obecních bytů (Rada města Jablonec 

nad Nisou, 2014). Pro děti z DD jsou zřizovány byty zvláštního určení, pronájem 

bytu schvaluje rada města, nájemní smlouva je uzavírána na dobu 1 roku 

s možností jejího dalšího prodloužení za předpokladu dodržení stanovených 

podmínek. Získání bytu zvláštního určení je podmíněno úhradou dvojnásobku 

měsíčního nájmu, k jejímu uhrazení je využíváno zmiňované finanční pomoci 

poskytované při odchodu z DD. 

Další možností samostatného bydlení po ukončení ústavní výchovy je 

využití služeb ubytovacích zařízení nebo zajištění podnájmu u soukromých osob. 

V některých případech se jedná pouze o ubytování na dobu určitou nebo za vyšší 

finanční částky za podnájem. Omezujícím faktorem jsou finanční možnosti 

jedinců a jejich uplatnění na trhu práce. 
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Jednou z možností bydlení je využití služeb Domu na Půli cesty v Liberci, 

jehož služeb se více využívá pro jedince, kteří nejsou schopni samostatného 

bydlení a zároveň již nemohou zůstat v DD. Ubytováním získávají nejen střechu 

nad hlavou, ale i sociální pomoc, podporu při řešení vlastního bydlení a uplatnění 

na trhu práce (Most k naději). V současné době služeb občanského sdružení 

využívají dvě odchovankyně z DD v Jablonci nad Nisou. 

3.4 Analýza potřeb dětí v dětském domově 

K definování potřeb dětí, které v současné době žijí v DD v Jablonci nad 

Nisou, byly uskutečněny polostrukturované rozhovory (Hendl, 2005). Otázky 

byly zaměřeny na jejich přípravu pro budoucí odchod z DD, praktické dovednosti 

a znalosti potřebné pro samostatný život. 

Rozhovory se uskutečnily přímo v areálu DD, v prostředí respondentům 

známém a pro ně bezpečném. Prostředí mohlo rozhovory ovlivnit pozitivně i 

negativně, mohlo se stát příčinou jejich případného ostychu, zároveň však mohlo 

mít vliv na jejich větší uvolněnost a otevřenost při rozhovorech. 

Pro sběr dat byli, z celkové skupiny dětí umístěných v DD, vybráni jedinci 

starší 16 let, u nichž lze předpokládat, že v horizontu několika let budou odcházet 

z DD do samostatného života a již nyní by se jejich výchova měla více zaměřovat 

na přípravu k ukončení ústavní výchovy a přípravě na samostatnost. Měli by se již 

více učit praktickým dovednostem a získávat informace důležité pro samostatný 

život. 

Výzkumu se zúčastnili celkem 4 respondenti, z toho jeden respondent 

v současné době studuje střední odborné učiliště (dále jen SOU), tři studují střední 

školu (dále jen SŠ). Ve skupině byli zastoupeni jedinci, kteří jsou v zařízení pro 

ústavní výchovu méně než 3 roky a jsou tedy více ovlivněni výchovou původní 

rodiny, a jedinci, kteří většinu svého dosavadního života prožili v DD a jsou spíše 

ovlivněni ústavní výchovou. 

Z jednotlivých rozhovorů byly tvořeny poznámky s následným přepisem a 

doplněním postřehů, pouze z jednoho rozhovoru bylo možné vytvořit audio 

záznam s následným přepisem. Zápisy z některých rozhovorů, zkrácené o 

odbočující nebo nepodstatné informace, jsou doloženy v příloze. 
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Během rozhovorů bylo možné pozorovat, že u dětí, které jsou v zařízení pro 

ústavní výchovu a péči po většinu svého dosavadního života, jsou patrné mnohem 

výraznější projevy nervózního chování a nejistoty ve správnost odpovědí, jejich 

pohled je více roztěkaný. Po odeznění počáteční nervozity se jejich odpovědi 

stávají otevřenější, mají snahu nad nimi více přemýšlet a doplňovat je dalšími 

informacemi. 

Oproti předešlé skupině respondentů byla respondentka, která je nyní v DD 

teprve 2 roky, od samého začátku otevřenější, působila sebevědomějším dojmem, 

na jejím chování nebyla zjevná známka nervozity a nejistoty. Její odpovědi na 

jednotlivé otázky byly zcela spontánní. 

Z celkové případové studie (Hendl, 2005) je možné vygenerovat několik 

podstatných informací, důležitých pro definování potřeb u dětí v DD. U jedinců, 

kteří většinu svého dosavadního života prožili v zařízení pro ústavní výchovu, je 

patrná nižší sebedůvěra ve vlastní schopnosti samostatného života v dospělosti. 

Nedokáží si představit život v reálném světě dospělých, nevědí, co je čeká po 

odchodu z DD, ve větší míře zmiňují obavy z nakládání s penězi, nejsou schopni 

hospodařit s vlastními financemi. V tomto směru je velmi razantní rozdíl mezi 

oběma skupinami respondentů. Z pohledu obou skupin jsou v současné době na 

odchod z DD málo připravováni, účastní se víkendových kurzů konaných v DD, 

které jim dle jejich názoru nic podstatného pro samostatný život v dospělosti 

nepřinášejí. 

U jedinců, kteří jsou v DD kratší dobu, je pozorovatelná jejich vyšší jistota 

ve vlastní schopnosti a dovednosti, působí sebevědoměji, věří ve svou 

samostatnost v dospělém životě. Nemají obavy z odchodu z DD do reálného 

života, na samostatný život se těší a připravují, hlavně se těší na vlastní bydlení 

mimo DD a svou budoucí rodinu. Z jejich odpovědí je zřejmé, že mají pouze 

obavy z uplatnění na trhu práce a následné schopnosti financování vlastního 

bydlení. V rámci přípravy na odchod z DD se účastní již zmiňovaného projektu. 

Velmi zásadní rozdíl, oproti dětem s delším pobytem v zařízení pro ústavní 

výchovu, je patrný v již zmiňovaném hospodaření s vlastními financemi. Mají 

snahu si ze svého kapesného část ušetřit a uložit si finanční rezervu na dobu po 

odchodu z DD. 
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3.5 Připravenost na samostatný život 

Za účelem analýzy možných problémů po ukončení ústavní výchovy a 

připravenosti na samostatný život v dospělosti byly uskutečněny rozhovory 

s jedinci, kteří část života prožili v DD, zařízení opustili po dosažení zletilosti a již 

delší dobu vedou samostatný život. Ke sběru dat bylo použito narativních 

rozhovorů (Hendl, 2005). Cílem byly informace o jejich životě v DD, způsob 

přípravy na ukončení pobytu a odchod do samostatného života. Podstatné byly 

informace o jejich současném životě, zpětné zhodnocení připravenosti na reálný 

život a popis problémů, se kterými se setkali po odchodu ze zařízení pro ústavní 

výchovu. Výhodou při rozhovorech byla dlouhodobá známost tazatele i 

respondentů, jež se projevovala v celkové atmosféře rozhovorů a otevřenosti 

odpovědí. 

Při rozhovoru s ředitelem DD (kapitola 3.2) bylo konstatováno, že výchově 

k dospělosti je přikládán velký význam, ale z pohledu dotazovaných odchovanců 

se větší pozornost přikládala vzdělávání a dosažení patřičného vzdělání s výučním 

listem nebo maturitou. Praktickým dovednostem potřebným pro samostatný život 

byla věnována menší pozornost, některým se byli nuceni naučit sami až po 

odchodu z DD. V rámci přípravy se účastnili několika víkendových akcí 

pořádanými jinými subjekty, které byly více zaměřeny na komunikaci, vztahy 

mezi lidmi a psychologické hry. Jejich zpětným pohledem měly akce více 

obsahovat praktickou přípravu a nácvik některých činností. 

Z jejich zkušeností byly jednotlivé aktivity a činnosti týkající se jejich 

budoucnosti uskutečňovány spíše těsně před samým odchodem, kdy byla dětem 

poskytnuta pomoc se zajištěním samostatného bydlení a jednání s některými 

úřady. Konkrétní příprava neprobíhala, děti čerpaly z informací a zkušeností od 

odchovanců. Pouze v případě zájmu o dané téma jim zaměstnanci DD na otázky 

odpověděli a podali náležité vysvětlení. Podle jejich názoru byli odchodem vrženi 

do reálného života, ale stále měli možnost obrátit se na pracovníky DD v případě 

potřeby pomoci při řešení některých životních situací. 
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Z pohledu odchovanců byli na samostatný život připraveni pouze částečně. 

Dokázali si poradit v některých situacích, uměli jednat s lidmi, měli ukončené 

vzdělání, ale nikdo je neinformoval o některých důležitých aspektech spojených 

s odchodem do reálného světa. Chyběla informovanost ohledně hledání 

zaměstnání, případně o evidenci na úřadu práce (dále jen ÚP), při hledání 

zaměstnání si zpočátku neuměli napsat vlastní životopis. Velký nedostatek 

spatřovali v neznalosti vaření, více si připravovali instantní jídla nebo se 

stravovali v restauracích. 

V jednom případě se odchovanec svěřil, že při odchodu z DD nevěděl, že 

pokud není zaměstnán, musí se přihlásit do evidence uchazečů o zaměstnání na 

ÚP, jeho zdravotní pojištění je následně hrazeno státem. V důsledku neznalosti 

mu vznikl nedoplatek na zdravotním pojištění, který zapříčinil jeho dlouhodobou 

zadluženost. 

Všichni dotazovaní při odchodu z DD obdrželi finanční částku, určenou na 

úhradu základních potřeb nebo nákup vybavení, a to v rozmezí 6 – 15 tisíc korun, 

která jim byla poskytnuta dle platných právních norem. Dále jim byly předány 

naspořené peníze z nadačních fondů nebo sirotčích důchodů. V jednom případě se 

jednalo o vyšší finanční částku, kterou odchovanec částečně využil na úhradu 

ročního nájmu bytu, zbylé peníze použil na stravování po restauracích a finanční 

pomoc kamarádům. 

Z rozhovorů je možné vyčíst shodné problémy jedinců po ukončení ústavní 

výchovy a odchodu do reálného života po dosažení zletilosti a dokončení 

institucionálního vzdělávání. Většinou se jednalo o nedostatky v praktických 

dovednostech, jako je vaření, nedostatečnou finanční gramotnost a nepřipravenost 

k jednání s úřady. Bylo možné se setkat i s jevem, kdy si odchovanec snažil 

dopřát to, co mu bylo v DD odpíráno, nemyslel na budoucnost, žil pouze daným 

okamžikem. 
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Současný stav je pro mnohé uspokojivý. Bydlí u jednoho z rodičů, mají 

trvalejší pracovní poměr, nejsou zadluženi, věnují se svým koníčkům. Opakem 

jsou jedinci, kteří se sice vrátili k původní rodině, ale díky rozdílným názorům a 

normám chování se s rodinou rozešli. Další skupinu tvoří jedinci, kteří již mají 

vlastní rodinu a samostatné bydlení, je však možné se setkat i s jedinci, kteří mají 

dlouhotrvající problém s bydlením, častěji střídají ubytovny nebo podnájmy a 

stále hledají trvalejší bydlení. 

Základní poznatky z rozhovorů: 

- neuměli vařit, 

- nedostatečná finanční gramotnost, 

- neznalost při jednání s úřady, 

- pocit osamocení, 

- mají obavy z trvalejších vztahů. 

3.6 Shrnutí 

Z uskutečněného průzkumu, zaměřeného na trávení a náplň volného času 

dětí z DD, na jejich připravenost na samostatný život v reálném světě po dosažení 

zletilosti a dokončené přípravě na budoucí povolání, vyplynulo několik 

podstatných informací. 

Z neformálního rozhovoru s ředitelem DD v Jablonci nad Nisou vyplynulo, 

že v rámci volného času více využívají nabídky služeb jiných subjektů. Děti jsou 

zapojeny do zájmového vzdělávání DDM, jsou členy sportovních oddílů, 

navštěvují zájmové aktivity při školách. Podmínky a možnosti mají srovnatelné 

s dětmi z běžných rodin. Zapojení do zájmového vzdělávání a volnočasových 

aktivit poskytovaných jiným subjektem napomáhá k přirozené integraci a 

socializaci dětí. 
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Na odchod z ústavní výchovy do reálného světa po dosažení zletilosti nebo 

ukončení přípravy na budoucí povolání jsou svěřené osoby systematicky 

připravovány. V současné době jsou zapojeni do programu zaměřeného na 

psychickou a právní podporu. V celkové nabídce volnočasových programů pro 

děti z DD však postrádá nabídku více zaměřenou na samostatnost a nácvik 

praktických dovedností. Některým praktickým dovednostem se sice mají možnost 

naučit v rámci ústavní výchovy, ale toto je limitováno možnostmi DD a platnou 

legislativou. 

Pro osobnostní rozvoj dětí a jejich přípravu k samostatnosti by využil 

nabídky programů jiného poskytovatele, zaměřené na jednotlivé dovednosti. 

Z jeho pohledu by bylo výhodou, pokud by program nebyl časově ohraničen a 

umožňoval by průběžné zapojení dalších účastníků. 

Pomoc se zajištěním bydlení po odchodu z DD do samostatného života je 

další nedílnou součástí přípravy, v tomto směru spolupracuje DD s Magistrátem 

města Jablonec nad Nisou. Odchodem jedinců z ústavní výchovy nekončí jejich 

podpora a zájem o další osud, stále mají možnost obrátit se na zaměstnance 

s prosbou o pomoc při řešení problémů, které jim samostatný život přináší. 

Z pohledu dětí, které jsou v současné době umístěné v DD, se na samostatný 

život nijak nepřipravují, pouze se účastní již zmiňovaného programu. Na otázku, 

týkající se jejich představ o životě po odchodu z DD, ve větší míře odpovídaly, že 

nevědí, co je čeká, nedokáží si představit život v reálném světě. Mají obavy ze 

samostatného života, obávají se hospodaření s finančními prostředky. Pouze 

u jedinců, kteří jsou v DD kratší dobu, je patrné, že nejsou tolik zasaženi ústavní 

výchovou a neshledávají důvody, proč by v reálném světě neměli uspět. 

Dekódováním narativních rozhovorů s odchovanci DD, kteří již delší dobu 

vedou samostatný život mimo ústavní výchovu, je možné konstatovat několik 

důležitých informací. Na začátku samostatného života měli zajištěné bydlení, ale 

neuměli si poradit v některých konkrétních situacích, nebyli prakticky připraveni 

pro reálný život, při odchodu měli k dispozici určitou finanční částku, ale neuměli 

s penězi hospodařit. 
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Z celkových výsledků je zřejmé, že během ústavní výchovy v DD se 

svěřené osoby účastní programů zaměřených na odchod do reálného života, 

některým praktickým dovednostem se mají možnost naučit přímo v daném 

školském zařízení. Výchově k dospělosti je v DD věnována nemalá pozornost, ale 

u dětí přetrvávají obavy ze samostatného života. Delší dobou ústavní výchovy 

klesá u dětí důvěra ve vlastní schopnosti samostatného života mimo DD. 

Z pohledu odchovanců je na život v reálném světě nikdo cíleně nepřipravoval, na 

vše si museli přijít sami. Po odchodu měli nedostatky v praktických činnostech, 

potýkali se s neznalostí finanční gramotnosti, spatřovali problémy v jednání 

s úřady při řešení určitých situací. 
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4 Dům dětí a mládeže v Jablonci nad Nisou 

Dům dětí a mládeže v Jablonci nad Nisou patří mezi školská zařízení, jehož 

hlavní činností je organizace a poskytování volnočasových aktivit pro děti, 

mládež i dospělé. Poskytování jednotlivých složek zájmového vzdělávání je 

definováno platnou legislativou, řídí se školským zákonem č. 561/2004 Sb. a 

vyhláškou č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání (2014), při poskytování 

prázdninových aktivit musí dodržovat jednotlivá ustanovení týkající se 

hygienických předpisů a ochrany zdraví a ochrany přírody. 

Hlavní náplní poskytovaných služeb jsou pravidelné zájmové a vzdělávací 

činnosti v průběhu školního roku a pořádání příležitostných akcí pro veřejnost. 

Důležitou součást nabídky tvoří aktivity pro děti a mládež v době školních 

prázdnin. Celková nabídka je koncipována se zaměřením na aktivní trávení 

volného času, vzdělávání a výchovu, výchovu k zdravému životnímu stylu, 

relaxaci a odpočinek. Zaměření aktivit je podmíněno nejen poptávkou klientů, ale 

reaguje i na nové trendy v oblasti zájmového vzdělávání. Materiální a prostorové 

vybavení DDM odpovídá požadavkům poskytovaných služeb, výchovným a 

vzdělávacím cílům a bezpečného prostředí pro všechny účastníky zájmového 

vzdělávání. 

4.1 Nabídka poskytovaných služeb 

Cílem poskytovaných služeb je osobnostní rozvoj jedinců, rozšíření a 

prohloubení jejich znalostí a dovedností. Nedílnou součástí jednotlivých aktivit je 

socializace a integrace zdravotně nebo sociálně znevýhodněných klientů. 

Nabídka pravidelných aktivit zájmového vzdělávání je velmi rozsáhlá, 

klienti si každoročně mohou vybrat z více než 70 kroužků rozdělených podle 

věkových skupin, programové náplně a zaměření, délky trvání a finanční 

nákladovosti. Z celkové nabídky je možné vybírat zájmovou činnost se 

společenským zaměřením, na zvýšení fyzické zdatnosti, osvojování dovedností a 

manuálních zručností, s přírodovědným zaměřením a environmentální výchovou 

nebo rozvojem estetického vnímání. Ve všech formách zájmového vzdělávání 

mají klienti možnost prohloubit své dosavadní znalosti, rozšířit své zkušenosti a 

naučit se novým dovednostem. 
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Rozdělení zájmového vzdělávání dle zaměření: 

- společenské – rozvoj komunikace, nácvik praktických dovedností, 

estetické vnímání 

- sportovní – zvýšení fyzické zdatnosti, rozvoj komunikace, 

soutěživost, koncentrace, sounáležitost 

- estetické – estetické vnímaní, manuální zručnost, představivost, 

pečlivost 

- technické – technické vzdělávání, rozvoj manuální zručnosti, nácvik 

praktických dovedností, představivost, trpělivost, počítačová 

gramotnost 

- přírodovědné – ochrana přírody, environmentální výchova. 

Z celkové nabídky by bylo možné jmenovat mnoho zájmových útvarů, které 

je možné využít k přípravě na dospělost. Každý minimálně podporuje rozvoj 

komunikačních dovedností, umožňuje klientům zažít pocit uznání, podporuje 

jejich sebevědomí. Na nácvik praktických dovedností je však zaměřeno pouze 

několik následujících kroužků z celkové nabídky. 

V současné době je součástí zájmového vzdělávání DDM kroužek zaměřený 

na přípravu pokrmů. Z pohledu přípravy dětí k dospělosti je možné jej považovat 

za velmi přínosný, ale bylo by vhodné jeho náplň rozšířit o činnosti, které 

s přípravou pokrmů úzce souvisejí. 

Dalším praktickým dovednostem se mohou naučit v kroužcích zaměřených 

na drobné domácí práce. Především pro chlapce je určen kroužek, jehož náplní je 

práce s nářadím práce se dřevem a výroba drobných předmětů. Naopak pro 

děvčata je do nabídky zájmového vzdělávání DDM zařazen kroužek zaměřený na 

práci s textilem, šití a drobné úpravy oděvů. 

Mezi další volnočasové aktivity zaměřené na rozvoj praktických dovedností 

je možné zahrnout zájmové útvary s dramatickou výchovou, kde si děti mají 

možnost prožít některé role, naučit se sebeovládání a komunikaci. Zde je možné 

spatřovat přípravu na jednání s dalšími lidmi v dospělém životě. 
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V menší míře se na výchově k dospělosti podílejí kroužky s hudebním 

zaměřením, se sportovní náplní, přírodovědné obory nebo modelářské činnosti. 

Sice se v těchto zájmových útvarech děti zdokonalují v manuální zručnosti, 

v estetice nebo zvyšují svou fyzickou zdatnost, ale náplň lze spíše považovat za 

prostředek výchovy k aktivnímu trávení volného času a podpory zdravého 

životního stylu. 

4.2 Souhrn 

Nabídka zájmového vzdělávání DDM v Jablonci nad Nisou je velmi 

rozsáhlá, nabízí účastníkům rozšíření znalostí, rozvoj dovedností, socializaci a 

integraci. Činnost není oborově omezena, poskytuje tak klientům možnost výběru 

napříč několika obory. Jmenované školské zařízení se nespecializuje pouze na 

jednu věkovou skupinu, ale jednotlivé aktivity jsou určeny všem věkovým 

kategoriím. Vzhledem k materiálnímu a technickému vybavení, prostorovým 

podmínkám a personálnímu obsazení má možnost poskytovat kvalitní náplň 

volného času dětem i dospělým. Nedílnou součástí poskytovaných služeb je 

dodržování platných legislativních norem, čímž je zajištěno bezpečné a 

nediskriminující prostředí všem účastníkům zájmového vzdělávání. 

V rámci poskytovaných služeb je možné záměrně působit na klienty s cílem 

jejich osobnostního rozvoje. Nedílnou součástí některých aktivit zájmového 

vzdělávání je podpora a rozvoj znalostí a praktických dovedností potřebných pro 

výchovu k dospělosti a schopnost samostatného života po dosažení zletilosti. 

Pro podporu přípravy dětí z DD na samostatný život je možné částečně 

využít stávající nabídky zájmového vzdělávání. Praktickým dovednostem se mají 

možnost naučit v zájmových útvarech zaměřených na přípravu jídla nebo 

technického vzdělávání, ke snížení vlastní nejistoty a odstranění obav z vlastního 

nezdaru je možné využít kroužků zaměřených na dramatickou a hudební výchovu. 

Celkově poskytují zájmové útvary možnost prožít pocit úspěchu a uznání od 

druhých, napomáhají jednotlivcům v jejich socializaci a integraci. 
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Vzhledem k dělení aktivit dle jednotlivých věkových skupin nelze dětem 

z DD nabídnout všechny činnosti v zájmu jejich osobnostního rozvoje. Některé 

činnosti jsou vzhledem k jejich náplni určeny pouze pro dospělé, kde hlavním 

omezením může být zvýšený požadavek na bezpečnost. Je však reálné zapojit je 

do přípravy a organizace některých podob zájmového vzdělávání a pomoci tak 

k posílení jejich samostatnosti a zvýšení sebedůvěry. 
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5 Návrh programů pro děti z dětského domova 

Jedním z cílů práce je, na základě analýzy rozhovorů a definování potřeb 

dětí, připravit volnočasové aktivity pro děti z DD, zaměřené na rozvoj jejich 

praktických dovedností důležitých pro samostatný život v dospělosti. Organizace 

aktivit mimo DD poskytuje další možnost integrace a socializace, zároveň nabízí i 

možnost rozšíření nabídky DDM o další činnosti. 

Návrh programu vychází z informací od ředitele DD v Jablonci nad Nisou, 

týkajících se nedostatečné nabídky programů zaměřených na praktickou přípravu 

dětí v DD pro samostatný život v dospělosti. Jedním z neméně důležitých zdrojů 

informací je analýza potřeb dětí v DD a jejich příprava na dospělost. Druhým 

východiskem je analýza rozhovorů s bývalými klienty DD, kteří již delší dobu žijí 

samostatný život mimo DD, hlavně však definování jejich problémů po ukončení 

ústavní výchovy. 

5.1 Pravidelné činnosti 

Jednou z možností přípravy dětí na dospělost a odchod ze zařízení pro 

ústavní výchovu jsou pravidelně se opakující aktivity, zaměřené převážně na 

nácvik praktických dovedností. Výhodu těchto aktivit spatřuji v průběžném 

zapojování dalších klientů, za předpokladu respektování prostorových podmínek 

DDM a dodržování všech legislativních norem. 

Druhou možností je zapojení dětí v rámci dohod o provedení práce nebo 

dohod o pracovní činnosti do přípravy a organizace některých zájmových útvarů. 

V tomto případě je však nutné dodržet jednotlivé právní úpravy, týkající se 

zaměstnávání nezletilých osob. Výhodu je možné shledat v podpoře osobního 

rozvoje, seberealizace a podpoře finanční gramotnosti dětí z DD. 

V následující části je návrh volnočasových aktivit zaměřených na nácvik 

praktických dovedností, rozšíření znalostí, jež mohou pomoci ve výchově dětí 

k jejich samostatnosti a přípravě na budoucí život v reálném světě dospělých. 

Jedná se o volnočasové aktivity organizovanými v rámci zájmového vzdělávání 

DDM v Jablonci nad Nisou, prostorově a personálně zajištěnými tímto školským 

zařízením. 
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Vaření 

Věková skupina – od 12 let 

Organizační požadavky: 

- pravidelnost – jedenkrát v týdnu 

- délka jedné lekce – 3–4 hodiny, dle náročnosti činnosti 

Materiální a prostorové požadavky: 

- plně vybavená kuchyňka DDM 

Velikost skupiny – maximálně 8 účastníků v jedné lekci 

Jak již bylo zmíněno v kapitole 4.1, v nabídce pravidelných činností při 

DDM je zájmový útvar zaměřený na přípravu pokrmů. Pro nácvik praktických 

dovedností a rozšíření znalostí a dovedností u dětí z DD by bylo vhodné 

programovou náplň tohoto zájmového útvaru rozšířit o další činnosti. 

- Finanční gramotnost – zapojení účastníků do nákupu jednotlivých 

potravin, seznámení s nákladovostí jednotlivých surovin, sezónní 

potraviny, hospodaření s finanční částkou, porovnání nákladů 

hotového pokrmu s cenou hotového pokrmu zakoupeného 

v řetězcích. 

- Počítačová gramotnost – průběžná tvorba vlastní kuchařky s již 

naučenými pokrmy. 

- Příprava občerstvení na aktivitách DDM (DD) – sestavení jídelníčku, 

nákup potravin, stolování, … 

Práce s počítačem 

Věková skupina – od 12 let 

Organizační požadavky: 

- pravidelnost – jedenkrát v týdnu 

- délka jedné lekce – 2 hodiny 

Materiální a prostorové požadavky: 

- plně vybavená počítačová učebna s možností připojení k internetu 
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Velikost skupiny – maximálně 6 účastníků v jedné lekci 

V rámci programové náplně naučit klienty praktickým dovednostem při 

práci s PC, zahrnující výuku v MS Office s využitím při tvorbě životopisu. 

Nedílnou součást tvoří orientace na internetu, elektronická komunikace se státní 

správou (vyplňování tiskopisů). 

Tento zájmový útvar by bylo možné propojit s činností kroužku vaření. 

Technické dovednosti 

Věková skupina – od 14 let 

Organizační požadavky: 

- pravidelnost – jedenkrát v týdnu 

- délka jedné lekce – 3–4 hodiny dle náročnosti činností 

Materiální a prostorové požadavky: 

- plně vybavená dílna, ukázkový a cvičný materiál 

Velikost skupiny – maximálně 6 účastníků v jedné lekci 

Programová náplň zaměřená na drobné opravy a práci s nářadím. Klienty při 

praktických činnostech naučit dovednostem potřebným při drobných domácích 

opravách (malování, opravy nábytku, výměna těsnění, drobné elektro opravy,…). 

V rámci jednotlivých činností přiblížit účastníkům některé součásti finanční 

gramotnosti – nákup materiálu, úspora energií, … 

Účastníky tohoto zájmové útvaru by bylo možné částečně zapojit do údržby 

technického vybavení DDM a DD, péči o venkovní a vnitřní prostory zařízení. 

V případě zapojení do jmenovaných aktivit je nutné zajistit nejen pedagogické 

vedení činností, ale i odborný dohled zaměstnanců zodpovědných za technickou 

správu školského zařízení. 
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Praktické dovednosti 

Věková skupina – od 12 let 

Organizační požadavky: 

- pravidelnost – jedenkrát v týdnu 

- délka jedné lekce – 2–4 hodiny dle náročnosti činností 

Materiální a prostorové požadavky: 

- technické pomůcky potřebné k jednotlivým činnostem 

Velikost skupiny – maximálně 8 účastníků v jedné lekci 

Zájmové vzdělávání jehož náplní je zhotovování oděvních doplňků, jejich 

oprava a údržba. V průběhu jednotlivých aktivit naučit klienty praktickým 

dovednostem potřebných při drobných opravách oděvů a některým krejčovským 

dovednostem, zapojit je do výroby drobných textilních předmětů potřebných pro 

jiné kroužky. 

Dramatická výchova 

Věková skupina – od 12 let 

Organizační požadavky: 

- pravidelnost – jedenkrát v týdnu 

- délka jedné lekce – 3 hodiny 

Materiální a prostorové požadavky: 

- pomůcky potřebné k jednotlivým činnostem 

- učebna s možností variabilního uspořádání nábytku 

Velikost skupiny – maximálně 8 účastníků v jedné lekci 

V rámci dramatické výchovy a přípravy na vystoupení naučit děti ovládat 

emoce, komunikaci a jednání s druhými lidmi. Jednotlivé činnosti jim pomohou 

lépe zvládnout stresové situace, zažít pocit úspěchu a seberealizace. 
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5.2 Víkendová aktivita 

Víkendové aktivity poskytují širokou škálu možností práce s klienty s cílem 

jejich osobního rozvoje, procvičení praktických dovedností a znalostí. V rámci 

výchovy k dospělosti a samostatnému životu v reálném světě by bylo vhodné do 

přípravy a realizace zapojit děti z DD. 

Starší děti je reálné zapojit do celkové přípravy, kalkulace, zajištění 

ubytování a stravování. V průběhu organizování si mohou prakticky vyzkoušet 

jednotlivé dovednosti a získat další informace potřebné pro budoucí život. 

Pedagogický pracovník by měl být pouze mentorem jednotlivých činností a 

pomocníkem při vlastní realizaci. 

Procvičení znalostí a dovedností: 

-  finanční gramotnost – kalkulace jednotlivých nákladů, zajištění 

ubytování, nákup potravin, … 

- praktické dovednosti – příprava jídla, … 

Osobnostní rozvoj a sebepoznání by měly být hlavními cíli programu, 

skupinové cíle jsou spíše okrajovými. Do programu je tedy vhodné začlenit 

aktivity zaměřené na zvýšení psychické odolnosti a fyzické zdatnosti jedinců. 

K dosažení osobních cílů se nabízí využití fyzicky a psychicky náročnějších 

aktivit z oboru prožitkové pedagogiky a adrenalinových sportů. Jedním 

z důležitých aspektů celého programu je nabídnout dětem nejen aktivity zaměřené 

na jejich osobnostní rozvoj, ale i aktivity pro zábavu, uvolnění a relaxaci. 

Cíl programu spatřuji v praktickém procvičení dovedností, prohloubení 

znalostí, zvýšení fyzické a psychické odolnosti, osobnostní rozvoj a sebepoznání. 

Jednou z možností dosažení individuálních cílů je možnost pořádání víkendové 

aktivity jako součást pravidelné zájmové činnosti pro děti z DD. 
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5.3 Prázdninová činnost 

Prázdninové aktivity umožňují dlouhodobější práci s jednotlivci, naplnění 

individuálních cílů je shodné s krátkodobými aktivitami. Zaměření a programovou 

náplň je možné realizovat ve stejné podobě, jako u víkendových aktivit. Rozdíl je 

v délce trvání a možnosti doplnění programu o aktivity s delší časovou náročností. 

V rámci osobního rozvoje dětí, podpory samostatnosti a sebedůvěry, 

komunikačních dovedností je možné zapojit skupinu dětí z DD do realizačního 

týmu při přípravě a organizaci programu pro další klienty. 
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6 Závěr 

Téma a zaměření bakalářské práce na analýzu trávení volného času dětí 

v DD, nabídku volnočasových aktivit a zájmového vzdělávání, které poskytuje 

svým klientům zařízení pro ústavní výchovu a péči, jsem si zvolil záměrně. Cílem 

celé práce bylo porovnání trávení volného času dětí v DD a nabídky náplně 

volného času, které poskytuje DDM, hlavně však volnočasových aktivit 

zaměřených na výchovu k dospělosti a samostatnosti. 

V průběhu práce byl proveden kvalitativní průzkum, jehož jedním z cílů 

bylo definování připravenosti dětí na samostatný život mimo DD, jejich praktické 

dovednosti a znalosti, schopnost samostatného uspokojování základních potřeb. 

Během výzkumu byly osloveny nejen děti, které jsou v současné době v zařízení 

pro ústavní výchovu a péči, ale zúčastnily se jej i osoby, jež podstatnou část svého 

života prožily v DD a nyní již vedou samostatný život mimo toto školské zařízení. 

Během rozhovorů s dětmi v DD bylo možné zaznamenat nejen jejich 

verbální vyjadřování, ale i neverbální projevy chování, jejich nervozitu a 

nejistotu. Z rozhovorů vyplynuly podstatné informace týkající se jednotlivých 

schopností a dovedností. V některých případech si děti nedokáží představit život 

v reálném světě, nemají praktické dovednosti a znalosti potřebné k osamostatnění, 

méně věří vlastním schopnostem zvládnout samostatný život. Je však i patrný 

rozdíl mezi dětmi, které jsou v DD podstatnou část svého života a těmi, které jsou 

v DD méně než 3 roky. U těchto je znatelné vyšší sebevědomí ve vlastní 

schopnosti a dovednosti. 

Při rozhovorech s odchovanci byly definovány jednotlivé nedostatky 

přípravy před jejich odchodem z DD. Sice se účastnili programů zaměřených na 

zásadní krok v jejich životě, ale v reálném světě si zpočátku nedokázali poradit 

s praktickými věcmi, na vše si museli přijít sami. Z jejich pohledu nebyli na 

odchod prakticky připraveni. 
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Z rozhovorů s oběma skupinami respondentů jsou patrné některé nedostatky 

ve výchově k dospělosti. U většiny dotazovaných se objevuje neschopnost 

hospodaření s penězi, tedy nedostatek v oblasti finanční gramotnosti, neuměli 

nebo neumí některé praktické dovednosti, jedním z nedostatků je neschopnost 

samostatné přípravy pokrmů. Některým dovednostem se sice mají možnost naučit 

přímo v DD, ale nikdo to po nich nevyžaduje. 

V průběhu ústavní výchovy a péče jsou děti zapojovány do programů 

zacílených na jejich přípravu a výchovu k samostatnosti. Dle informací ředitele 

DD programy nezahrnují nácvik praktických dovedností, jsou časově omezeny a 

neumožňují průběžné zapojení dalších dětí. 

Na základě výsledků výzkumu, analýzy poskytovaných služeb DDM a jeho 

materiálních, prostorových a personálních podmínek, je v závěru práce zpracován 

návrh zájmového vzdělávání a volnočasových aktivit pro děti z DD. Cílem 

jednotlivých činností je rozvoj praktických dovedností a znalostí potřebných 

k osamostatnění a schopnosti samostatného naplňování základních potřeb 

v budoucnu. Z pohledu legislativy se jedná o období dosažení zletilosti, u dětí 

v DD je toto ještě ohraničeno ukončením přípravy na budoucí povolání. 

Z pohledu psychologie se jedná o období mladé dospělosti, kdy by člověk měl být 

již schopen postarat se sám o sebe. 

Z důvodu nedostatku času potřebného na přípravu a realizaci jednotlivých 

aktivit, nebylo možné je vyzkoušet v praxi a zjistit funkčnost a naplnění 

individuálních cílů. Domem dětí a mládeže je plánováno začlenění navrhovaných 

pravidelných aktivit do zájmového vzdělávání a jejich praktické vyzkoušení. 
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8 Seznam příloh 

Příloha č. 1 – rozhovory s dětmi v DD 

Přepis některých rozhovorů s dětmi v DD, jména respondentů jsou z důvodu 

ochrany osobních dat změněna, v některých případech se jedná o zkrácenou verzi 

rozhovorů, v přepisu jsou záměrně ponechány výrazy respondentů. 

Příloha č. 2 – rozhovory s odchovanci 

Přepis některých rozhovorů s odchovanci DD, jedná se o zkrácenou verzi 

rozhovorů, byly vypuštěny části, které s tématem nesouviseli, v rozhovorech jsou 

záměrně ponechány výrazy respondentů. 
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Vojta 

Věk 17 let, v DD 7 let 

Nevěnuje se žádné zájmové činnosti, svůj volný čas tráví učením, poflakováním, 
hraním her na PC, … 

Rozhovor se uskutečnil v areálu DD. Při rozhovoru působil značně nervózně, stále 
těkal pohledem, mnul si dlaně rukou, stále se ohlížel. Na některé otázky odpovídal 
zcela spontánně, na některé otázky hledal odpovědi. Počáteční nervozita postupně 
opadla, poslední fáze rozhovoru byla velmi otevřená.  

Vojto, tobě je 18 nebo ti bude 18 let 

 Ne, ne, bude mi 17, teďko. 

Takže studuješ učiliště nebo nějakou střední školu? 

 No střední, tady v Jablonci technickou, střední průmyslová škola 
technická. 

Až školu dokončíš, tak co z tebe bude, čím budeš? 

 Pokud ji teda dodělám, tak nejspíš strojař, ale hrozí mi reparát z angličtiny, 
tak nevím. 

Budeš chtít jít třeba někam dál, třeba na vysokou? 

 Na vysokou to vůbec, do toho bych nešel, ani jsem o tom neuvažoval, mě 
škola nějak nebaví, nemám ani náladu na učení, neumím se učit. 

Dobře odbočíme tedy od školy. Jak jsem ti povídal, chtěl bych se tě optat na tvou 
připravenost na odchod z dětského domova. Podle všeho je však ještě relativně 
dostatek času nad tím přemýšlet, ale přeci. Teď jsi v prváku? 

Ano, měl jsem odklad. 

Z dětského domova bys měl tedy odcházet za tři roky, pokud vše ve škole bude 
bez problémů. 

 Přesně tak. 

Dobře. Myslíš si tedy, že bys zvládnul samostatný život mimo dětský domov? 
Tady máš všechno připravené, starají se o tebe, uvaří ti, vyperou. 

 Ne, nedovedu si představit život, jako že bych byl sám mimo děcák ve 
vlastním. To si zatím nedokážu představit. Myslím si, že nejsem připravenej. 

Jak tomu mám rozumět, že nejsi připravenej, podle čeho tak soudíš? 

 No nevím no, mám prostě strach z toho života. 
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Tady jsi v dětském domově jak dlouho? 

Sedm let. 

Jsi tady sedm let, máš obavy ze života mimo dětský domov. Zajímá mne z jakého 
důvodu. Máš strach, že se nedokážeš sám o sebe postarat, uvařit si nebo je 
problém v něčem jiném? 

 To bych dokázal, takový maličkosti, já umím všechno, takový práce. Ale 
já prostě jsem tady zvyklej už na ty pravidla, prostě jako takový ty věci. 

Mám tomu tedy rozumět tak, že ráno vstaneš v šest, na sedmou máš připravenou 
snídani, pak jdeš uklízet, ve dvanáct máte oběd, v šest večeře, mezitím nějaký 
program nebo vlastní zábavu. Je to tak? 

 Přesně tak, já jsem prostě zvyklej na děcáckej režim. Prostě klasickej 
režim, kterej je tady ustanovenej. 

Pokud jsi na takový režim zvyklej, tak by sis jej mohl zařídit i ve svém 
soukromém životě, s tím rozdílem, že by sis musel sám uvařit. Není to třeba o 
chuti si to naprogramovat? Myslíš, že bys to nezvládnul zařídit si takový řád? 

 To by asi šlo, ale já jsem prostě zvyklej mít kolem sebe hodně lidí, abych 
nebyl sám. 

Aha, není to tedy spíš strach ze samoty? 

 No, no, no, přesně tak. 

Ale to by šlo asi také zařídit. Když bys měl vlastní bydlení, mohl bys pozvat 
kamarády nebo spolužáky. Mluvil jsem s panem ředitelem, že pro vás připravují 
byt, kde byste se měli starat sami o sebe, abyste se lépe připravili na odchod 
z dětského domova. Myslím si, že máš spoustu kamarádů a nemusel bys být úplně 
sám. 

 Ze školy se moc s lidma nebavím, já se s nima nechci moc stýkat, to spíš 
tady mám kamarády nebo ze základky, s těma se scházíme. Jinak ne. 

Ale kamarády mimo dětský domov tedy máš? 

 Jo, to jo. 

Třeba by mohl pan ředitel zajistit bydlení někde poblíž, abys mohl přijít někdy na 
návštěvu. Říkal mi, že děti, které odešly, mají stále možnost přijít na návštěvu 
nebo se poradit. 

 Jo, to není problém. 

Dobře, vidíš ještě problém v něčem jiném, kromě samoty, která je v tento moment 
asi největší obavou? Vaření bys zvládnul, zvládnul bys třeba i guláš? 
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 Jo, něco jednoduchýho jo a guláš by asi taky nebyl problém. 

Ten tě naučili tady? 

 Ne, ten jsem se tak nějak naučil sám, když jsem byl u mamky a u taťky tak 
jsem vařil. 

Tak to je skvělé. Dobře to máme vaření, ale co takové hospodaření s penězi? 

 To mi nejde, neumím hospodařit s penězma. 

Tam vidíš ten problém, je to tak? 

 Ano. 

Teď mne oprav, jen to shrnu. Dostaneš peníze a za týden již nemáš ani korunu, 
máš vše utracené. 

 Někdy to je i během jednoho dne. 

Takže si neukládáš někde nějaké peníze na budoucnost? 

 To je tím, že nemám cíl, nevím, co si mám koupit do budoucna, tak si to 
nešetřím. Nemám ani důvod si to šetřit. 

Jak si tedy představuješ začátek po odchodu z dětského domova? Teď si nešetříš, 
ale peníze nějaké budeš potřebovat. Budeš potřebovat platit bydlení, jídlo a další. 
Máš tedy něco našetřené někde jinde? 

 Já spolíhám v tady tom na taťku. Slíbil mi, že mi v začátku pomůže, že to 
nemám jednoduchý, tak mi pomůže, ale pak se budu muset starat sám. To mi 
slíbil. On hodně vydělává, tak na to spolíhám. 

K rodičům teda jezdíš? 

 Jo taťka bydlí tady kousek a mamka v centru města. Ale k tátovi 
nechodím, již několik měsíců jsem ho neviděl. Já jsem furt tady. 

Takže spoléháš na taťku, že se postará? 

 Přesně. On je každý den v práci a vydělává kolem sto tisíc měsíčně. 

Ještě by mne tedy zajímaly podrobnosti kolem kurzů nebo seminářů, kterých se 
účastníte. Měly by vás připravit na budoucnost a na odchod z dětského domova. 

 No to je zatím k ničemu, protože mi na těchto projektech strávíme každou 
sobotu nebo neděli tři hodiny, někdy to je i ve středu. Třeba teď v sobotu jsme 
tam byli tři hodiny a vyplňovali jsme nějaké obrázky, jako že jsme měli nakreslit 
sami sebe. Vůbec nevím, k čemu mi to bude v životě dobré. Tak jsem řekl, že mi 
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to k ničemu není, že za celý rok co tam chodím, mi to do života nic nedalo a 
přijde mi to furt stejný a paní se naštvala a vyhodila mne. 

Co si tedy myslíš, co by ses měl na tom kurzu spíš naučit? 

 Myslím si, že se to musím naučit sám. 

Ale některým věcem se člověk sám naučit nemůže. 

 Každej to nemá jednoduchý, taky se musí spoustě věcí naučit sám, nikdo 
mu nepomůže. Některé děti, co třeba utečou z domova, se musí taky některým 
věcem sami naučit. Nikdo pro ně neorganizuje projekty, aby se to naučily. Také se 
musí zařídit sami. 

To máš pravdu, ale vy máte nyní šanci účastnit se projektu, který pro vás někdo 
připravil, chce vás něčemu naučit. Co z tvého pohledu ti v něm chybí, co by ses 
potřeboval osobně naučit? 

 Nevím. Mohli by nás třeba vzít na nějaký ten úřad práce a ukázat nám, jak 
sehnat práci. Nebo různý akce, který by nám pomohli něco udělat, něco dokázat. 

Myslíš nějaké adrenalinové akce, třeba vodáctví nebo horolezectví? 

 No nevím, třeba nás chtěli vzít do věznice, to jsem nepochopil. Mělo to být 
jako, že se máme na to připravit, že půjdeme do vězení? 

To nevím, nedokážu posoudit. Třeba to bylo v souvislosti s nějakou výukou 
k právnímu chování. Ale k náplni kurzů, potřeboval bys spíše nějakou přípravu 
pro jednání s úřady. Rozuměl jsem tomu správně? 

 Jo takový věci. Jak třeba správně mluvit s úředníkem, jak se chovat na 
úřadě, kde co zajistit, jak sehnat práci. To mi chybí. 

Takže toto by mělo být v těch kurzech? 

 Toto ano, to potřebuju. 

A finanční gramotnost. 

 To také. Teď jsme ji měli, ale brali jsme naprosté nesmysly. Kolik třeba 
bere plat těhotná ženská, kolik úředník. Kolik prostě berou lidi peněz, na co by 
měli šetřit a tak. Nevím, k čemu mi to bude? 

Nejspíš to bylo spojené s bankovními a nebankovními půjčkami, zadlužeností lidí 
a následnou exekucí. Toho je nyní hodně, lidi si naberou spoustu půjček, nejsou 
schopni splácet, nezbývají jim peníze na jídlo a tak dále. Každá ta informace je 
dobrá 

 Možná ano, ale vůbec to tak nevyznělo. 
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Já to pro dnešek ukončím. Moc ti děkuji za rozhovor, jistě se ještě uvidíme, třeba i 
při jiné příležitosti. Třeba se potkáme na kole. 

Monika 

Věk 16 let, v DD 14 let, studentka SŠ 

Ve volném čase se věnuje sportovním aktivitám, hlavně sportovní gymnastice, ve 
kterém dosahuje dobrých výsledků. Zbytek času jí zaberou školní povinnosti, část 
věnuje ostatním rekreačním aktivitám 

Při rozhovoru byla zpočátku nervózní, stále si pročesával vlasy, uhýbala 
pohledem. Postupně se uvolňovala, na otázky odpovídala zcela otevřeně. Byla 
optimistická, bez obav, ale nevěděla, co ji čeká po ochodu z DD. 

Ahoj rád bych se tě optal na několik informací k tvé připravenosti na samostatný 
život. Nyní studuješ střední školu, plánuješ nějaké další studium? 

 To ne, nejsem studijní typ, teď budu ráda, pokud postoupím do dalšího 
ročníku, dělá mi problém čeština. 

Jak jsi z tvého pohledu připravena na odchod z DD, připravuješ se nějak? 

 Ano, účastníme se nějakých seminářů, které by na to měly být zaměřené. 

Co vás na nich učí a kde se konají? 

 Oni jezdí za námi každou sobotu, někdy v neděli. Jsou spíše zaměřené na 
finance, psycho hry a práci na PC, jinak nic. 

Aha a co třeba vaření. Umíš vařit? 

 Moc toho neumím, třeba brambory nebo bramborovou kaši. Nic složitýho. 
Složitější jídlo bych asi zvládla podle návodu. 

Kde ses to naučila? 

 Máme možnost vaření, ale nikdo to po nás nevyžaduje. Spíše připravujme 
večeři nebo ohříváme nějaké jídlo. Jinak nic. 

Takže vařit moc neumíš? 

Asi tedy ne. 

Co třeba finance, dokážeš hospodařit s penězi? 

To ano. Když potřebuju, chodím na brigády k mamince kamarádky 
z gymnastiky, teď tam půjdu o prázdninách také. Za vydělaný peníze si koupím 
nějaké oblečení nebo něco jiného. 

Jinak si nešetříš? 
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 Šetří mi ze sirotčího důchodu, mám i nějaké spoření, tak peníze při 
odchodu budu mít, měla bych to zvládnout. Nějak moc neutrácím. 

Sice je ještě brzo se ptát na odchod z dětského domova, ale přeci by mne jen 
zajímalo, jestli máš z něčeho obavy? 

 Zatím jsem nad tím moc nepřemýšlela, ani zatím nevím, co mne čeká. Tak 
asi nemám z ničeho obavy. 

Moc ti děkuju za pomoc, tvoje odpovědi mi pomohou v další práci. Držím ti palce 
se školou a další jistě zvládneš. 

Standa 

Věk 18 let, v DD 14 let, student SOU – výtahář – tříletý obor 

Ve volném čase se věnuje sportovním aktivitám, v minulosti to byly převážně 
kolektivní sporty, následně sportovní kuželky, kterým se věnuje částečně i 
v současnosti, nyní se hlavně věnuje lehké atletice. 

Nyní je znovu v prvním ročníku studia, první školu neukončil z důvodu studijních 
neúspěchů. Nyní studuje obor, který jej baví a věří si, že studium dokončí a najde 
si práci. 

Rozhovor se uskutečnil v DD. Při rozhovoru byl zpočátku nervózní, roztěkaný, 
nesvůj. Vzhledem k dlouholeté známosti tazatele a dotazovaného se rozhovor 
odvíjel ve zcela uvolněné atmosféře, na otázky odpovídal zcela spontánně a 
otevřeně. 

Ahoj rád bych se tě optal na několik informací k tvé připravenosti na samostatný 
život. Nyní studuješ učební obor a jsi v prvním ročníku. Co budeš dělat po 
ukončení školy? 

 Chtěl bych se věnovat oboru. 

Co si mám pod tím představit? 

 Montování výtahů, opravy, konstrukce a tak. 

Aha, dobře, a co tvoje schopnost starat se sám o sebe, zvládneš si uvařit? 

 Něco primitivního ano. Třeba brambory a řízek zvládnu nebo vajíčka. 

Ale to již není nic primitivního ten řízek. To ses naučil tady? 

 Tady ne, to jsem se učil u mamky, kam jezdím, ta mně něčemu naučila. 

Co třeba finance, jak jsi na tom se šetřením peněz? 

 To neumím, vše hned utratím. 
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Jak si tedy představuješ samostatné hospodaření? 

 Budu se to muset naučit, ale zatím nemám potřebu. Jsem schopnej si na 
něco málo našetřit, ale většinou všechno utratím. Asi si to budu muset rozpočítat 
na dny, abych vyšel s penězma, a podle toho hospodařit. 

A co bydlení, jak si jej představuješ? 

 No už koukám po nějakým bydlení, ale jen se rozhlížím. Chtěl bych něco 
v Jablonci nebo Liberci, to záleží podle práce, kde bude. 

A nějak se na to připravuješ? 

 Teď o prázdninách mi strejda domluvil brigádu v Tanvaldě, tam budu na 
ubytovně a budu se muset starat sám o sebe, to bude v době, kdy je celej děcák 
pryč. Měl bych to zvládnout, jen mám strach ze vstávání, budu si muset dát víc 
budíků 

Ze vstávání? 

 Nojo, tady, když zaspím, tak mne teta vzbudí, ale tam budu sám a musím 
se postarat. 

Když to tedy shrnu, uvařit by sis dokázal, s penězi by ses musel naučit hospodařit. 
Z ničeho jiného nemáš třeba obavy? 

 Nejvíc z toho hospodaření, nic jiného mne nenapadá. 

K tomu hospodaření máte nějaký kurz? 

 To ano, ale zatím jsem se tam moc nenaučil. Je to spíš o jiných věcech, 
třeba počítače, jednání s lidma a tak. 

Když tedy neumíš podle tvých slov hospodařit, z čeho budeš ze začátku žít? 

 Šetří mi ze sirotčího důchodu a mám ještě nějaké spoření. Měl bych teda 
mít nějaké peníze, snad je hned neutratím a naučím se hospodařit. 

Tak ti moc děkuju a přeju ti, aby ti to všechno vyšlo a naučil se to, co potřebuješ a 
chceš. 
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Jana 

Věk 16 let, v DD 2 roky, studuje SŠ pedagogickou 

Ve svém volném čase se věnuje převážně studiu, zbytek času jí zaberou různé 
volnočasové aktivity, dříve se věnovala technickému zájmovému vzdělávání při 
DDM 

Rozhovor se uskutečnil v prostorách DD. Lenka působila zcela sebevědomě a 
otevřeně, na otázky odpovídala zcela spontánně. Nebyla pozorována žádná 
nervozita nebo znejistění. 

Ahoj rád bych se tě optal na několik informací k tvé připravenosti na samostatný 
život. V dětském domově jsi relativně krátce, nyní studuješ střední pedagogickou 
školu a jsi v prvním ročníku. Co plánuješ po skončení školy? 

 Uvidíme, chtěla bych zkusit vysokou nebo můžu jít hned do mateřské 
školy k dětem. Ještě to přesně nevím. 

Tak to je skvělé, budu ti držet palce. Chtěl bych se tě nyní zeptat na osobní 
připravenost, na vaření, hospodaření s penězi a tak dále. Co ty a vaření? 

 Vařit umím. Na víkendy jezdím domů, kde vařím. Umím třeba guláš, 
palačinky, hovězí polévku, koláče a další jídla. 

Koukám, že z tebe bude mít budoucí partner radost. Co hospodaření s penězi? 

 Dostávám kapesné 450,- korun, většinou si polovinu uložím a zbytek mám 
na útratu. Zatím se mi nestalo, že bych musela sáhnout na ušetřené peníze. 

To si ukládáš na bankovní účet nebo je máš někde jinde uložené? 

Mám je uložené tady, už jsem se domlouvala s tetou na nějakém spořicím 
účtu nebo knížce. Slíbila mi, že mi to zjistí a pak mi to pomůže zařídit. 

Proč se neinformuješ sama někde? 

 Nevím, ale asi to zkusím, protože teta zatím neměla čas. Myslela jsem i na 
nějakém spoření, ale nevím, jestli by to nebyla malá částka na spoření a jestli by 
se to vyplatilo. 

To jsi teda šikovná, že si spoříš z kapesného. 

 Ještě si ukládám z brigád, teď v létě jdu na brigádu, budu mít víc peněz, 
tak bych to chtěla mít již založené. 

Lenko, moc ti děkuju za rozhovor, velmi jsi mne potěšila odpověďmi, je vidět, že 
to máš srovnané a víš, co v životě chceš. Budu ti držet palce a třeba se někdy 
sejdeme při nějaké akci pro jiné děti. 
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Dominik 

Věk 22 let,  

Délka pobytu v DD – 13 let 

Vzdělání – nástrojař s maturitou 

Zaměstnání – nástrojař v Preciose a.s. 

Bydlení – po odchodu z DD bydlí u otce 

V době pobytu v DD se pravidelně věnoval tancování break dance, tomuto 
koníčku se věnuje doposud 

Ahoj, díky, že jsi přišel. Chtěl bych ti položit pár otázek, které se týkají tvého 
pobytu v dětském domově. Hlavně by mne zajímalo období přípravy na odchod 
z dětského domova a následný samostatný život. Nechci se nijak dotknout věcí 
pro tebe nepříjemných, pokud tedy nebudeš chtít odpovědět, nemusíš. Mohu si 
tento rozhovor nahrávat, nebude ti to vadit? 

Jo, v pohodě, nevadí mi to. 

Můžeme tedy začít? 

Jo. 

Jak jsi byl dlouho v dětském domově? 

Celkem 13 let. 

Z dětského domova jsi odešel před jakou dobou? 

Budou to tři roky. 

Do kolika let jsi byl v dětském domově? 

Do svých 19, jen co jsem dokončil školu a získal práci, musel jsem odejít. 

Co se změnilo v době, kdy jsi byl již plnoletý a zůstal ještě v dětském domově? 

Dostal jsem samostatný pokoj, takže jsem se mohl v klidu připravovat na 
maturitu, nikdo mne nerušil, měl jsem svůj klid. Mohl jsem taky chodit domů, kdy 
chtěl, skoro nikdo mne neomezoval, jen jsem musel dodržovat některé věci. 

Jak to bylo třeba s vařením? 

Jo, něco jsem si chystal sám, ale převážně jsem všechno dostal. Jen 
s praním prádla, to jsem si zařizoval u nočních vychovatelek. Vždy jsem si to 
k nim dal na vyprání. 
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Proč zrovna u nich? 

Pralo se vždy společně, ale některé věci se ztrácely nebo si je někdo 
přivlastnil. Nechtěl jsem přijít o věci, které jsem si koupil. 

Zmínil jsi vaření, že sis něco chystal. Uměl jsi tedy vařit, někdo tě to učil? 

Ne, to ne. Většinou to bylo něco jednoduchého nebo polévka z pytlíku. 

Učil vás někdo vařit, připravoval vás v tomto směru na samostatnost? 

Ani moc ne. Nikdo nás to pořádně neučil, pouze jsme měli služby 
v kuchyni, kde jsme někdy pomáhali s přípravou, ale to bylo asi všechno. Sice 
jsme o víkendu chystali jídlo pro ostatní, ale to bylo již uvařené, jen se to ohřálo. 
Nebo jsme chystali studené večeře. 

Suroviny na večeře jste si kupovali sami nebo jste to měli také připravené? 

Někdy připravené, někdy jsme šli s lístečkem do krámu na nákup. 

Na nákup jste dostávali peníze? 

Ne, dostali jsme lísteček se soupisem věcí a oni pak poslali do děcáku 
fakturu. 

Aha. Můžu tomu tedy rozumět tak, že jste nevěděli kolik, co stojí? 

Asi tak, jenom pokud jsme si sami něco kupovali z kapesného, tak to jsme 
věděli ceny. 

Dobře, vraťme se k vaření. Dokážeš si nyní připravit jídlo, umíš vařit? 

Jo, teď něco umím, dokážu si uvařit něco jednoduchého. 

Kde ses to naučil? 

Sám.  

Jak tě nebo vás teda v dětském domově připravovali na odchod? Věděl jsi, co tě 
čeká?  

Jo, to jsem věděl, ale nevzpomínám si, že by nám někdo říkal co a jak. 
Vzpomínám si, že jsme jednou byli na nějaké víkendové akci ve Stráži pod 
Ralskem, to připravovala nějaká společnost. Asi to mělo být zaměřené na 
samostatnost, ale byly to spíš různé speciální psycho hry a aktivity na komunikaci 
mezi lidmi. Mělo to být asi připravené na to, co nás čeká po odchodu, ale bylo to 
mimo realitu. Nebylo to špatný, ale měl být asi jiný program. Spíše se řešily 
mezilidský vztahy, ale jako příprava na život to nebylo. 

Dal ti něco ten program nebo myslíš, že to bylo zbytečné? 
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Něco mi to asi dalo, třeba v komunikaci to bylo dobré, ale jinak asi ne. 

Dobře, co ti tedy chybělo při odchodu z dětského domova, měl jsi v něčem 
problém? Pomáhal ti někdo při odchodu z dětského domova, třeba kontakt 
s úřady? 

To jsem si všechno oběhal a zařídil sám, kromě magistrátu, tam jsem měl 
problém s popelnicemi. Musel jsem si zpětně vyžádat papír od děcáku, od kdy 
jsem tam nebyl. Takže mi potom tu částku stáhli. 

Počkej, s popelnicemi? To vím, že dětem z dětských domovů může vzniknout 
dluh za neplacení odpadu, ale o tom tě nikdo neinformoval? 

Oni to děti nevědí, nikdo jim to neřekne, nikdo to neřeší. Ono se to týká 
trvalého pobytu, musí se pouze donést papír na magistrát o pobytu v děcáku a na 
tu dobu pobytu mají úlevu od poplatků. 

Teď to vypadá, že ti dětský domov moc nepomohl v době odchodu. Nebo se 
mýlím? V jiných dětských domovech dětem pomáhají nějakou další dobu, třeba 
s hledáním bydlení, hledáním práce nebo pouze radou. 

V Jablonci se ta pomoc týká spíš těch slabších, jako byla třeba P. P.. 

Jestli tomu dobře rozumím, tak odchodem z dětského domova ses musel starat 
sám o sebe a nikdo ti nepomohl. 

Prakticky to tak vyšlo. Jenom pokud má člověk problém s bydlením, tak 
mu na měsíc nebo na dva dohodnou ubytovnu, ale pak je to už jeho starost. 

Co třeba dům na půl cesty, řekl ti někdo o tom? Informoval tě třeba ředitel, jaké 
jsou možnosti v Jablonci? 

Ne, to ne, nikdo mi o tom neřekl, ale nyní vím, že je tady barák v Liberci. 
Ten je pro celý Liberecký kraj a moc se o něm nevědělo, teď už jo, ale nevím, 
jestli ředitel v Jablonci to dětem říká. Jedna holka od nás si to sehnala a teď tam je 
již další, ale to si spíš sehnaly samy. 

Co teda pro tebe udělali v dětském domově mimo toho, že jsi tam měl ten pokoj? 

Většinou mi pomáhala teta, když jsem potřeboval klid na učení, tak mne ze 
všeho omluvila. Jinak žádná příprava tam nebyla, většinou to byly víkendové hry, 
pletení košíků nebo korálky, ale žádná jiná příprava. 

A co starší děti od těch 16 let, těm nikdo neříkal, co je čeká po odchodu, nikdo je 
nepřipravoval? Napadá mne třeba jednání s úřady. 

Vysloveně ne, nic takového tam nebylo. Pouze pokud se někdo zajímal ze 
své vlastní vůle, tak mu to řekly. Jinak nic. 
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Teď tedy bydlíš u tatínka? 

Ano. Táta je teď hodně nemocný, takže se teď zase o všechno starám sám. 

Jsem rád, že jsi nyní samostatný. Jen jsem si myslel, že jsi měl nějakou možnost 
obrátit se na dětský domov v případě potřeby nebo alespoň pro radu. 

No většinou, když jsem si potřeboval s někým popovídat nebo poradit, tak 
jsem šel za tetou, která tam již nyní nepracuje, prý nebyla kvalifikovaná. 

A můžeš se tedy ještě nyní na ní obrátit? 

Ano, někdy se scházíme i s jinými dětmi, třeba u ní na grilování. 

Zeptám se ještě jinak. Chybělo ti něco, když jsi odcházel, měl jsi pocit, že něco 
nevíš nebo něco nezvládneš? 

Jako pocit jsem neměl, protože jsem věděl, že se můžu obrátit na tátu, ale 
teď díky nemoci je to již horší. Špatně komunikuje nebo mluví z cesty. 

A někdo jiný by ti nepomohl? 

Třeba ta teta. 

Myslíš, že jsi byl tedy připravený na odchod? 

Já jsem byl spíš částečně, jako nebylo to ono. 

Co ti chybělo? 

Jako celkově. Třeba, když jsem si musel dělat životopis, to jsem si musel 
udělat sám, nikdo mi neporadil. Prakticky to byl pro mne základ, udělat dobrej 
životopis, ten jsem potřeboval kvůli práci. 

Co třeba jednání s úřady nebo hledání práce, to ti někdo pomohl? 

To vůbec. Ohledně práce ne. Já jsem tam byl na praxi a řekli mi, že když si 
podám životopis, tak se mi ozvou, proto byl ten životopis pro mne důležitej. 

A jak se tedy zpětně díváš na svůj pobyt v dětském domově? 

Dříve to bylo lepší, ale za nového ředitele to je horší. Panuje tam nedůvěra 
k dětem, spíš věří vychovatelkám a nás bral jako malý, že nic nevíme, ničemu 
nerozumíme a on ví všechno. 

A pomáhal vám nějak v přípravě na samostatný život? 

Podle mne vůbec ne, spíše nám radily tety. 

Myslíš si, že to co jsi mi dnes řekl, je jenom tvůj názor? 
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To samý se stalo i jiným dětem. Třeba když odcházela Kristýna, tak jí 
zaplatili ubytovnu na měsíc a pak šla do domu na půl cesty, ale tam jí pomohla 
jiná kamarádka z děcáku, to nebyla iniciativa ředitele. 

Ještě se zeptám. Když jsi odcházel z dětského domova, dostal jsi nějakou finanční 
pomoc. 

To dostával každej, 10 až 15 tisíc od dětského domova podle chování a 
podle toho, jak tam byl kdo dlouho, plus co jsme dostávali na účet od nadace 
Beruška nebo od manželů Klausových. To se dostávalo podle vysvědčení nebo 
podle toho, když udělal maturitu nebo dostal výuční list, tak dostal něco na víc, 
jako prémii. 

Na začátek jsi tedy měl nějaký základ? 

 To ano, ale nějak jsem s tím neuměl hospodařit, ale díky práci jsem měl 
stálý příjem, tak to šlo. Teď už si i šetřím na nějaké věci, hlavně kvůli tancování 

David 
Věk 22 let 

Délka pobytu v DD – 13 let 

Vzdělání – vyučen zámečníkem, svářecí průkaz 

Zaměstnání – nyní bez zaměstnání 

Bydlení – nyní bydlí s přítelkyní u otce 

V době ústavní výchovy se věnoval tancování break dance, v současné době již 
tuto zájmovou činnost nevykonává. 

Ahoj, jsem rád, že jsme se sešli. Chtěl bych ti položit několik otázek, které se 
týkají tvého pobytu v dětském, přípravou na samostatný život a odchod 
z dětského domova. Nechci se nijak dotknout pro tebe citlivých témat, pokud 
nebudeš chtít odpovědět, nemusíš. Můžeme tedy začít, můžu si tento rozhovor 
nahrávat? 

Jo dobře. 

Od kolika let jsi byl v dětském domově? 

Vlastně od mala, dá se říct. Úplně první dětský domov byl Liberec, kde 
jsem byl 2 měsíce, následně jsem byl za špatné chování přemístěn do výchovného 
ústavu v Duchcově, tam jsem byl 6 let. Pak si táta požádal o přemístění blíž 
k domovu, aby mohl jezdit, tak jsem se dostal do Jablonce, nejdřív to bylo, jako 
na zkoušku, ale zvládl jsem to a již jsem tam zůstal až do dospělosti. 

Jak dlouho jsi z dětského domova? 
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Od 19, takže to bude 4 roky. 

Když se blížila doba tvého odchodu, připravovali tě nějak na odchod, pomohli ti 
nějak, říkali ti, co tě čeká? 

No celkově ne, na spoustu věcí jsem narazil, spoustu věcí jsem si musel 
zjišťovat sám. Jako pomohli v tom, abych měl okamžitě kam jít, sehnali mi 
ubytovnu. Řekli mi pár věcí, jako jak se k lidem chovat, jaký být. To jako jo, ale 
co se týká toho, co bych měl udělat jako první věc, to mi vůbec neřekli. Třeba to 
že bych se měl přihlásit na pracák, to jsem vůbec nevěděl. Tam jsem se přihlásil 
až po roce, to mne naštvalo, že mi toto neřekli. 

Když to řeknu jinak, máš pocit, že ti na začátku nijak nepomohli. 

Pomohli mi s bytem. Díky sirotčímu důchodu jsem měl větší peníze, takže 
se mnou oblítávali ty banky. To jako jo, ale jinak ne. 

Takže jednání s úřady. 

To jsem se naučil sám. 

V dětském domově byl nějaký program pro přípravu na odchod nebo 
vychovatelka, která by ti pomohla na samém začátku. 

Určitě jsem tam jednu tetu měl, která se mi snažila pomáhat, ale taky se 
nějak nedostala k tomu pracáku. Něco mi tam zmiňovali, ale když člověk neví, co 
slovo pracák vlastně znamená, tak jsem to nějak nevnímal. Díky tomu mi vznikl 
dluh na zdravotní pojišťovně, který stále platím. 

S bytem, tam ti řekli nějaké možnosti, co se týká bydlení? 

Samozřejmě, to mi řekli. Vysvětlili mi nájemní smlouvu, řekli, kolik mám 
měsíčně platit. Tak jsem si zaplatil na celý rok dopředu. Po tom roce to padlo 
úplně, protože jsem spíš pomáhal kamarádům, než sám sobě, a na nájem pak už 
nebylo. 

Co se týká práce, to sis sháněl sám nebo ti nějak pomáhali? 

Tu jsem si sháněl sám. Spíš se mne v tom děcáku ptali, jestli už mám 
práci. První rok jsem si ji moc nehledal, ale jednoho dne jsem zjistil, že přítelkyně 
je již plnoletá a chce již také odejít z děcáku, tak jsem si práci začal víc hledat. 
Sice jsem jí říkal, ať ještě zůstane a dodělá si školu, ale ona chtěla vypadnout. 
Práci jsem si sehnal, nejprve jsem dělal ve Šparu, pak na poště a naposled jsem 
dělal v Megatechu, ale tam jsem minulý týden skončil. Takže práci opět hledám. 

Dobře, s úřady ti moc nepomohli. Ostatní věci jsi zvládnul jak, uměl jsi třeba 
vařit? 
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No, jako takhle, nikdo mne to nenaučil. A jsem byl spíš na těch čínských 
polívkách nebo mi uvařila přítelkyně, která se učila kuchařkou. 

Takže z domova jsi nevěděl nic, co se týká vaření? 

Ne já jsem zámečník a svářeč a nikdo mne vařit neučil, možná bych 
zvládnul vajíčka. 

Takže vám nikdo neřekl třeba, když si chceš uvařit polívku, potřebuješ k tomu 
tyto ingredience. 

Ne vůbec, to nikoho nezajímalo, do dneška si neumím uvařit, ještě že mám 
přítelkyni. 

Mne by tedy zajímalo, jestli s vámi v dětském domově nějak pracovali, co se týká 
třeba nákupů, surovin a potřeb do domácnosti. 

Ne, to vůbec. 

Myslíš, že tam byl teda nezájem? 

Nevím, jestli nezájem, ale bylo to spíš volný. Na učení to se dbalo, ale 
ostatní věci moc ne. Co se týká nákupů, jaké suroviny nakoupit, jak se vaří, to 
nám nikdo neřekl. Nepotkal jsem se s tím. 

Když to tedy shrnu. Odcházel jsi z domova, neuměl jsi vařit, ale s bytem ti 
pomohli. 

No já jsem dostal nějaký prachy, takže jsem to nějak neřešil, spíš jsem 
třeba chodil do restaurací, když jsem měl na něco chuť nebo mi uvařila přítelkyně. 

Když jsi tedy odcházel z domova, kolik jsi dostal peněz? 

Dostal jsem nějakých 6 tisíc, protože jsem měl potom dostat sirotčí 
důchod, který byl hodně vysoký, takže jsem oproti ostatním dostal míň. Než se 
zařídily všechny papíry, tak jsem byl asi 2 měsíce totálně bez peněz, ale pak přišly 
peníze, tak to bylo už dobrý. 

Uměl jsi tedy hospodařit s penězi? 

No to bylo takový horší. Chtěl jsem si dopřát to, co jsem si v tom děcáku 
nemohl dovolit. Po tom jsem toužil, chtěl jsem si užít to, co jsem si zatím neužil. 
To je asi jedna z věcí, které nelituju. Pak je další věc, které lituju. Pomohl jsem 
spoustě kamarádů, kteří pro mne hodně znamenali, a když jsem se dostal do tísně, 
nikdo mi nepomohl. To je jediná věc, kdy si říkám, že jsem s těma penězma 
špatně naložil. 

Takže jsi s těma penězma neuměl sám hospodařit? 
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Dá se to tak říct. Pomáhal jsem hodně lidem. Když to porovnám 
s dneškem, je to lepší, jsem opatrnej. 

Tedy to, co dnes umíš, ses naučil sám? 

Přesně, vše jsem pobral ze zkušeností, už jsem opatrnej. Držím se pravidla, 
že co si člověk sám nezažije, to neví. 

Máš pravdu, ale je to škoda, tomuto tě mohli naučit již dřív v domově a mohl ses 
některým chybám vyvarovat. Mohli ti třeba poradit, jak s penězi naložit, založit si 
spoření, myslet na budoucnost. 

To jo. Mne třeba mrzí, že mi zařídili spoustu účtů, za které jsem platil 
samý poplatky, vůbec jsem o tom nevěděl a zjistil jsem to až minulý rok, tak jsem 
to zrušil, nebudu zbytečně platit bankám. To mne fakt mrzelo. 

Takže máš teď účet někde jinde? 

Rozhodl jsem se, že si účet již nikdy neudělá, abych nemusel platit 
poplatky za to, že si tam dám vlastní peníze. To mne fakt nebaví. 

To také není dobře, jsou banky, které mají účet bez poplatků a peníze máš pod 
kontrolou. 

Jo to jo, o tom jsem taky slyšel, ale zatím nevím. Nechávám si peníze 
posílat složenkou nebo platit v hotovosti. Uvidíme. Spíš to nechám na přítelkyni, 
aby si jej zařídila, já mám strach, že by mi na konto sáhli kvůli dluhu na zdravotní 
pojišťovně, který ale splácím pravidelně. 

V současný době máš nějaké problémy mimo toho, že hledáš bydlení a novou 
práci? 

Nic špatnýho. Teď ta práce a bydlení akorát. Jinak to jde a ostatní 
problémy jsou vyřešený. 

Přítelkyně je nyní na mateřský? 

Ano, ta je vlastně nyní jediný výdělečný člověk u nás. 

Jak máte staré dítě? 

2 měsíce. Jmenuje se po mně, jméno i příjmení. Jeho narození mne hodně 
změnilo, rodina je pro mne to hlavní, pro ni teď dělám všechno. 

Vraťme se k tvému odchodu z dětského domova. Věděl jsi o nějakých dalších 
možnostech bydlení, třeba ubytovna nebo dům na půl cesty. 

Věděl, ale tam je to na dlouho. Teď máme podané žádosti o byt v Jablonci 
i Liberci, tak čekáme. Jsou to byty přes nějakou charitu, která pomáhá lidem, 
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které jsou v tísni. Nemůžeme si dovolit zaplatit vysokou kauci a u táty to taky 
nejde, tam je to strašný. 

Ještě se zeptám, proč nepracuješ v oboru, který se vyučil? 

To je problém, mám sice svářečský průkaz, ale všude chtějí praxi, tu já 
nemám. Ale jednou se k oboru vrátím. 

Říká ti něco společnost Rytmus? Ta se věnuje klientům zdravotně postiženým 
nebo dětem z dětského domova. Tato společnost se snaží klientům zajistit práci, 
každý má svého asistenta, který mu pomáhá, co se týče hledání práce, sepisování 
pracovních smluv a další. To by mohlo být dobré i ro tebe. 

Já nemám strach, že neseženu práci, ale teď potřebuju zajistit to bydlení. 
Co se týká práce, vím kam jít a na koho se obrátit, v tom problém nemám. 

Když to tedy shrnu, tak dětský domov ti na začátku moc nepomohl, kromě jedné 
tedy. 

Tak, jedna teta se hodně snažila mi na začátku pomoci. 

Říkal jsi, že přítelkyně je také z dětského domova. 

Ano, tam jsme se poznali. 

Jak je ona dlouho z domova. 

Jsou to 2 roky, jsme spolu vlastně od začátku. 

Myslíš, že to všechno zvládnete? Postarat se o rodinu, bydlení, práce a další. 

Myslím, že jo. Sice se teď hodně hádáme, ale to je tím, že bydlíme u otce a 
je to tam děsný. 


